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BAIGTA TACHENO SALŲ 
EVAKUACIJA

Tacheno salų grupė, apie 200 mylių 
nuo Formozos, yra galutinai evakuotą. 
Evakuacija įvykdyta maždaug per vie­
ną savaitę laiko.

Evakuaciją dengė 7-tasis JAV-biu 
karo laivynas, susidedąs iš 75 įvairaus 
tipo karo laivų, kurių tarpe 7 lėktuvne­
šiai. Ore visą laiką patruliavo keli 
šimtai naikintojų ir kitokių lėktuvų. 
Evakuacijos , metu įvyko tik vienas 
mažas incidentus: vienas amerikiečių 
lėktuvas perdaug toli nuskrido į komu­
nistų valdomas sritis.ir buvo priešlėk­
tuvinės artilerijas pašautas, tačiau visi 
lakūnai išsigelbėjo. Dėl šio incidento 
Amerikos kar vadovybė nutarė nesi­
imti jokių n žygių, nes kalta lėktuvo 
įgula, kuri pertNi nuskrido..

Iš salų viso evakuota 14.500 civili­
nių gyventojų, 10.000 reguliarios ka­
riuomenės ir 4.000 partizanų. Be to, iš­
vežta apie 4( . ■ ■ ’ tonų įvairios kariš­
kos medžiagos,

Kąriuomenės 90% nugabenta į For- 
mozą, ten bus pergrupuota ir pasiųsta 
į Quemoy ir Matsu salas, kurioms da­
bar gręsia komunistų puolimas. Neofi­
cialiai pranešama,, esą tas salas Ameri­
kos karo vadovybė nutarusi ginti.

7-tasis laivį mis, atlikęs savo uždavi­
nį evakuojant 'Tacheno salas, vėl už­
ėmė atitinkam'.s pozicijas, kad apsau­
gotų Formoz.ą nuo raudonųjų invazi­
jos.

Raudonųjų miliniai jau užėmė iše va­
lcuotas Dache:' salas. Viskas, net ir 
gyvenamieji t • statai, salose yra sunai­
kinti iki pas'mt'mujų.

VĖL ATMESTAS SOVIETŲ 
KVIETIMAS^

Sovietų ■Rv/s'jo,.;' vyriausybė buvo 
įteikusi USA. Britų ir kitoms vyriau- 
bėms pakvietimus į 10-ties- tautų kon­
ferenciją, kur:-, s tikslas būtų išspręsti 
Formozos liki: : klausimą. Savo pa­
kvietimuose S v. vyriausybė pažymė­
jo, kad tok: -je konferencijoje turėtų 
dalyvauti Ra; : noji Kinija, o nedaly­
vautų Tautinės Kinijos vyriausybės 
atstovas. JAV-irų vyriausybė, pasita­
rusi su Anglij . vyriausybe, pakvieti­
mą atmetė. i; :ip nerealų, nes išskyri­
mas Tautinės' Kinijos abiem vyriausy- 

*bėm nepriimti: v sąlyga.

BAIGĖSI ANGLIJOS 
TAUTŲ MINISTERIŲ 
PIRMININKŲ 
KONFERENCIJA

Prasidėjusi sausio 31 dieną Anglijos 
imperijos tautų ministerių pirmininkų 
konferencija baigėsi. Konferencijos 
metu išryškėjo, kad ne visų Common- 
weatho tautų pažiūros atitinka Angli­
jos pažiūras ir interesus. Anglija, kuri 
norinti apsiriboti daugiausia Anglijos 
kanalo gynimu, nepatenkina Australi­
jos ir Naujosios Zelandijos, kurioms 
gręsia tiesioginis pavojus iš Azijos. 
Išleistame komunikate sakoma, kad 
tarp Anglijos, Australijos ir N. Zelan­
dijos vis'dėlto pasiektas susitarimas 
ginti bendromis jėgomis Malajus ir 
kitas Pietryčių Azijos sritis bei Pacifi- 
ką. Suprantam--., kad Australijai ir N. 
Zelandijai lai :a;i pakeliui su JAV-bė- 
mis, bet Anglija, nenorėdama, kad ry­
šis dar labiau atsipalaiduotų, taip pat 
turi eiti pagelbon.

Apskritai, k: -.ferencija vyko didelės 
Įtampos Azijoje ženkle ir daugiausia 
tais klausimais Ir kalbėjosi.

LIETUVIAI!
Dideliu nelaimiu ir sunkiu visai lie- 

tuvių tautai vargų metu švęsime šių 
metų Vasario l(i-tąją.

Kiekvienas lietuvis. tos dienos be­
laukdamas. kad ir kur jis bebotų, savo 
mintis ir savo jausmus sieja su Tėvy­
nės reikalais. Vasario 16-ji buvo ir te­
bėra mums visiems nepaprastai brangi, 
nes tą dieną buvo atverstas naujas, la­
pas mūsų tautos istorijoje. 1918 me­
tais, besibaigiant Pirmajam Pasauli­
niam karui, lietuvių tauta Valstybės 
Tarybos aktu paskelbė Nepriklauso­
mos Lietuvos Valstybės atkūrimą. 
Aukščiausiajam lemiant. šis žodis tapo 
kūnu. Daugiau kaip po 100 žiauraus 
rusų viešpatavimo’ metų Lietuva išsi­
laisvino iš Maskvos priespaudos ir įsi­
jungė į laisvųjų tautų šeimą.

Antrajam Pasauliniam karui įsi­
liepsnojant, Sovietų Sąjunga, sulaužy­
dama visas sutartis ir pamindama po 
kojų visus savo pažadus gerbti teisę ir 
siekti taikaus sugyvenimo su kaimyni­
nėmis tautomis, jėga užgrobė Lietuvą. 
Žiauraus komunizmo agresijos išdavo­
je mes netekome laisvės ir savo valsty­
bės.

Sunkaus vargo, priespaudos ir kan­
čių metai slenka . vieni po kitų. Greit 
sueis 15 metų, kai klasta ir brutalia jė­
ga sovietiniai Maskvos imperialistai 
yra iš mūsų išplėšę mūsų Tėvynės lais­
vę ir nepriklausomybę. Per metų me­
tus eina žūtbūtinė kova dėl lietuvių 
tautos likimo.

Sunkų okupanto jungą nešdamas, 
mūsų tautos kamienas, likęs Tėvynė­
je. laukia prašvintant pasiilgtąją lais­
vę. Kraujo klanus liedamas, nesuskai­
tomas gyvybes aukodamas, lietuvis 
Tėvynėje tęsia lemtingą kovą su priešu' 
Tvirti dvasia, pilni nepalaužiamo ryž- 1 
to. gaivinami tikėjimo išsilaisvinti, 
mūsų Broliai ir Sesės Tėvynėje ištiki­
mai gina visa, kas lietuviška. Mūsų 
tautos kovos su okupantais yra atkrei­
pusios viso pasaulio dėmesį, Ne žo­
džiai, o žygiai kalba šiandieną, kaip 
lietuvis brangina savo laisvę ir ją gina.

Tūkstančių tūkstančiai geriausių 
Lietuvos sūnų ir dukterų, ištremti į 
tolimą Šiaurę ir Rytus, kalinami So­
vietų priverčiamojo darbo stovyklose, 
yra pasiryžę verčiau mirti, negu nusi­
lenkti užgrobiko viešpatavimui. Grį­
žusieji iš sovietinio pragaro svetimtau­
čiai gausiai liudija prieš viso pasaulio 
sąžinę, kad sovietinės katorgos pančiai 
mūsų tautos dvasios nepalaužė ir ne- 
palauš. Lietuvis ir Vorkutoje, ir Kam- 
čatkoje spindi visiems savo meile Tė­
vynei ir savo giliu žmoniškumu. Viltis, 
greit išvysti savo 'Tėvynę ir pamatyti 
ją vėl laisvą šviečia ir stiprina juos jų 
Golgotos kelyje.

Laisvame pasaulyje atsidūrę, po vi­
sus žemynus išblaškyti, betgi tremties 
nedaliai nepasiduodami, grumdamiesi 
su tūkstančiais pavojų ištirpti sveti­
mųjų jūroje, mes surandame kelią sėk­
mingai jungtis į lietuviškus vienetus 

•ir. Tėvynės meilės vedami, rungtis su 
Lietuvos pavergėjais, svarbiausiu už­
daviniu pasistatydami laisvės ir ne­
priklausomybės a t ga v i m ą.

Per geležines uždangas; per kacetų 
spygliuotas užtvaras, per žemynus ir 
vandenynus Vasario 16-ji apjungia 
mus visus-, kieno tik gyslose teka lietu­
viškas kraujas ir kieno širdys plaka 
Lietuvos meile.

Budėdamas mūsų tautos ir valstybės 
gyvybinių reikalų sargyboje. Vyriau­
siasis Lietuvos Išlaisvinimo Komite­
tas. Nepriklausomybės šventę minint 
kreipiasi į viso pasaulio lietuvius, 
kviesdamas išlaikyti ir stiprinti broliš­
kumo ryšius, branginti visa, kas lietu­
viška, kuo ryžtingiau dalyvauti Lietu­
vos laisvinimo darbe ir iškilmingai at­
naujinti šventą priesaiką nenuilstamai 
be atvangos kovoti, kol Lietuvos ne­
priklausomybė ir laisvė bus vėl laimė­
ta.

1944 metų vasario 16-tąją vieninga 
visų politinių partijų ir kovos organi­
zacijų deklaracija buvo įkurtas Vy­
riausiasis Lietuvos Išlaisvinimo Komi­

tetas.
Prasimušę Į laisvąjį pasaulį Lietu­

vos gynėjų partizanų atstovai iškil­
mingai patvirtino VLIKo įpareigoji­
mus atstovauti mūsų tautai ir valsty­
bei.

Pereitų metų gegužės 1 dieną mūsų 
politipės partijos ir kovos organizaci­
jos pakartojo, kad Vyriausiasis Lietu­
vos Išlaisvinimo Komitetas turi reikš­
ti lietuvių tautos politinę valią. Ištiki­
mas savo įsipareigojimams, Vyriausia­
sis Lietuvos Išlaisvinimo Komitetas, 
demokratiškai tvarkydamasis, savo už­
daviniams atlikti yra reikalingas visų 
lietuvių paramos ir visiško pasitikėji­
mo. Jis kreipiasi pirmon eilėn į laisva­
jame pasaulyje išsisklaidžiusius lietu­
vius duoti gražų drausmingumo ir su­
siklausymo pavyzdį. VLIKas visu at­
sakingumu įspėja mūsų tautiečius ne­
pasiduoti jokiems šūkiams, kad ir ko­
kiais patriotiniais žodžiais jie būtų 
pridengti, jei jie veda į nesantaiką. į 
mūsų susiskaldymą ir į vieningos va­
dovybės sužlugdymą mūsų laisvinimo 
darbe.

Kiekvienas jėgų skaldymas šiandie­
ną gali pasitarnauti tik mūsų įnirti­
mams priešams. Nepasiduokime tad 
jokiems vyliams, neteikime džiaugsmo 
tiems, kurie laukia, kad ir mūsų tau­
tiečiai, kaiį> dažnai emigracijoje esti, 
tarp savęs susivaidytų ir paskęstų tuš­
čioje, beprasmėje tarpusavio kovoje. 
Žinokime, kad vieną kartą pasėję ne­
santaikos sėklą ir suskaldę savąją vi­
suomenę, nuvertinę vyriausiąją politi­
nę vadovybę VllIKą, ne tik nepadaro­
me jokios pažangos ir nieko geresnio 
nesukuriame, bet griauname visokį 
ttirpusavio pasitikėjimą, o kas Mar blo­
giau — nustojame visiškai pasitikėji­
mo tarp svetimųjų. Ardydami ir kas­
damiesi patys po savo pagrindais, mes 
kertame tą medį į kurį norime atsirem­
ti.

Nepaprastai. sunki mūsų tautos pa­
dėtis įpareigoja mus eiti petys į petį 
vienu bendru lietuvišku keliu.

Mūsų tautos Nepriklausomybės 
šventės diena tesuteikia mums naujų 
jėgų iškęsti visus mums suduodamus 
smūgius, teapjungia į glaudžią žeimą 
mus visus ir paskatina užmiršti visa, 
kas mus skiria, o ieškoti tai, kas mus 
jungia.

Mūsų pusėje yra teisė ir teisybė. 
Mūsų laimėjimas tikras, jeigu tik mes 
patys jo negriausime.

Tad su drąsa ir narsa Lietuvos ke­
liu.

Vardan tos Lietuvos vienybė težydi 
— ir šviesa, ir tiesa mūs žingsnius te- 
Ivdi! VYRIAUSIASIS

LIETUVOS IŠLAISVINIMO
KOMITETAS

STALINO SŪNUS LAIKOMAS 
LIUBIANKOJE.

Paleistas iš Vorkutos JAV pilietis 
J. H. Noble Vak. Berlyne laikraštinin­
kus supažindino su Vorkutos srityje 
esančių 250 stovyklų ir 500.000 suim­
tųjų gyvenimo sąlygomis. Iš kai kurių 
suimtųjų, iš Maskvos perkeltų į \ or- 
kutą, Noble patyręs, kad Stalino sūnus 
Vasilijus šiuo metu laikomas garsiaja­
me MVD Liūbiankos kalėjime. Tebe­
są gyvi ir 8 lakūnai iš JAV karo avia­
cijos lėktuvo, 1950m. balandžio men. 
numušto viršum Baltijos.

DUOKITE DAUGIAU 
TOKIŲ KNYGŲ — 

rašo “žemelės šventosios” platintojai ir 
skaitytojai iš įvairiausių Australijos vietų.

Tai tikras šedevras 
visais atžvilgiais, — atsiliepia kiti skaity­
tojai.

Iš tikrųjų, “žemelė šventoji" neapvils nė 
vieno skaitytojo, jauno ar seno, nes kiek­
vienas, kas tik ją perskaito, pasako:

Tai puiki knyga!
Kaina Australijoje tik 8/- (prastesnia- 

me popieriuje 6/-). Gaunama “Australijos 
Lietuvio” leidykloje. 35 Cator St., Hind­
marsh, S.A. ir pas visus lieutviškos spau­
dos platintojus.

PASIKEITIMAI 
KREMLIAUS 
HIERARCHIJOJ

Jau prieš kurį laiką pasaulio spaudo-- 
j e buvo rašoma, kad Kremliuje laukti­
na pasikeitimų valdžios viršūnėse. Il­
gai neteko laukti. Vasario 8 d. min. 
pirm. G. Malenkovas “atsistatydino”. 
Ilgame pareiškime, kurį perskaitė 
Aukščiausios Tarybos posėdyje, Ma­
lenkovas prisipažįsta, kad jis nesuge­
bėjęs tinkamai vadovauti vyriausybei, 
dėl ko ypatingai žemės ūkyje nepada­
ryta jokio progreso Todėl jis atsisakąs 
iš ministeriopirmininko pareigų, kad 
partija galėtų paskirti geresnį žmogų. 
Tuoj pat ministerių pirmininku buvo 
paskirtas mažai žinomas ir nereikš­
mingas žmogus, buvęs Stalino .“watch­
dog” (sargybinis šuo), Bulganinas, tu­
rįs maršalo titulą, bet kovos lauke 
niekad nebuvęs, o titulas suteiktas už 
"nuopelnus partijai ir vyriausybei“.Pa­
saulio spauda nurodo, kad Bulganinas 
bus aklas Kom. Partijos gen. sekreto­
riaus Chruščiovo įsakymų vykdytojas. 
Bulganino vieton (jis buvo karo mi- 
nisteris) paskirtas žinomas marš. Žu­
kovas. o Malenkovui duota nereikš­
minga (politiniu pažiūriu) elektros 
jėgainių ministerio vieta.

Kelioms dienoms praslinkus iš vadi­
namos Aukščiausios 'Tarybos buvo pa­
šalinti (i atstovai. Priežastys nenurody­
tos. bet nesunku atspėti, kad jie būsią 
Malenkovo šalininkai ir gal turėjo ne­
laimės kaip nors pasakyti savo pažiū­
ras. Paprastai, nušlavus kokį nors 
“didįjį” po to šluojami visi jo mažesni 
šalininkai.

Pakitimai iššaukti vidaus'reikalų. 
Einama vėl prie Stalino praktikuotos 
vieno asmens diktatūros. Kokios įta­
kos tai turės užsienio politikai — pa­
aiškės tik po kurio laiko.

SOVIETŲ APSIGINKLAVIMAS

NATO generalinis sekretorius Lor­
das Ismay paskelbė, kad Sovietų Rusi­
ja, Rytų Vokietija ir visos rusų pa­
vergtosios tautos šiuo metu turi dau­
giau kaip (i milijonus aktyvios kariuo­
menės. Jis tvirtina, kad Sovietų Rusija 
galėjų mobilizuoti per 30 dienų 400 di­
vizijų armiją. Laike trijų metų Sovie­
tų aviacija padidinta iki 20.000 lėktu­
vų. kurių pusė sprausminiai. Be to, 
Sovietai padarė didelę pažangą atomi­
nio, biologinio ir cheminio ginklavi­
mosi srityse.

(Žinių tąsa 4 psl.)

Adelaidės Lietuviij Teatro 
Mylėtoju Grupė

Š.m..kovo mėn. 25 dieną. 8 vai. vakaro • 
AUSTRALIA HALL.’ Angas Str. 

vaidina
3 paveikslų dramatinę legendą 

ANTANO ŠKĖMOS

“ŽIVILĖ“
Režisierius
Paulius Rūtenis

Dailininkas
Stasys Neliubšys

Vaidina:
D. Mackialienė, L. Gerulaitis, J. Neve-- 

raųskas, P. Rūtenis, J. Venclovavičius.
Rež. pad. V. Marcinkonytė.
Bilietai, po 6 ir 5 šilingus, parduodami 

sekmadieniais tuoj po pamaldų parapijos 
salėje ir vaidinimo dieną prie įėjimo.

Imigracija j Kanadą 
ir Ameriką

Visus reikalingus oficialius dokumen­
tus (vizas, afidevitus, darbo-buto ga , 
rantijas, etc.) parūpina Pasaulio Lietu- j 
vių Bendruomenės Britų Kolumbijos 
Apylinkės Valdybos Pirmininkas, diplo­
muotas teisininkas

JONAS J. JUŠKAITIS, LL. B :
Įstaigos adresas:

Suite 5, Tunstall Building, 
709, Dunsmuir Street,

Vancouver 1, B. C., CANADA
(Informacijos suteikiamos padengus vi­

sas susirašinėjimo išlaidas).
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Lietuviai
Pasaulyje

Nemeskim akmens
jos, laivyno ir pėstininkų.

* Lietuviai evangelikai! refo;.'maitai 
šiaurinėje Čikagos dalyje nusipirko 
bažnyčią, prie kurios koncentruoja sa­
vo bažnytinį ir kultūrinį veikimą. Ofi­
cialiai ją atidarius, ta proga buvo pa­
gerbtas vienas iš žymesnių reformatų 
veikėjų, Mykolas Kregždė.

Kanada
* Iš Australijos į Kanadą pastoviam! 

apsigyvenimui atvyko mūsų tautietis 
p. Vytautas Karosas. Jis atplaukė po 
Australijos vėliava plaukiojančiu mo­
derniu garlaiviu “Oronsay”. Kelionė 
vandenimis užtruko apie dvi savaites. 
Laivas pakeliui buvo sustojęs Naujoje 
Zelandijoje, Havajų ir Fiji salų uo­
stuose. P. Karosas apsistojo Vancou- 
veryje, Britų Kolumbijos provincijoje. 
Pailsėjęs ir susipažinęs su didmiesčiu, 
jis tikisi čia gauti darbo savo specialy­
bėje.

Pasirodo, kad tvarkingai vedant imi­
gracinę bylą Kanados Pilietybės ir 
Imigracijos Ministerija įsileidžia kaip 
imigrantus iš Australijos ir tuos asme­
nis, kurie neturi giminių Kanadoje.

(Koresp.)

Urugvajus
Urugvajuje įvykusioj VIII UNES­

CO konferencijoj lietuvių spaudai at­
stovavo Lietuvos pasiuntinybės Mon­
tevideo mieste spaudos attache K. Či­
biras.

' KOLUMBIJA
Iš Begotos lietuvių gyvenimo.

Lietuviškos vienybės ir bendruome­
nės narių solidarumu yra galimumas 
išlaikyti" LIETUVIŲ NAMUS. Čia 
reiškiasi visokiariopas kultūrinis lietu­
vių gyvenimas: juose veikia šeštadie­
nio mokykla, knygynas, vyksta susi­
rinkimai; įvairūs taut, švenčių minėji­
mai bei ruošiamos kitos kultūrinės 
pramogos. Per Kalėdas juose suruošta 
vaikučiams Kalėdų eglutė ir Namų me 
tinės sukakties minėjimas. Dalyvavo 
konsulas S. Sirutis, kolonijos kapel. 
kun. V. Vaičiūnas ir vietos lietuviai. 
Bendruomenės pirm. J. Penčyla nusa­
kė šventės reikšmę ir išdalino V. Ta- 
mulaičio veikalą “Sugrįžimas”. O atsi­
lankęs Kalėdų senelis su dovanėlėmis 
(pulk. J. Kazitėno asmeny) papasako­
jo mažiesiems apie mūsų gražią Tėvy­
nę ir paskiau kiekvienam įteikė po do­
vanėlę. Šventės nuotaiką paįvairino 
lietuviškų plokštelių muzika. N. Metų 
išvakarėse Liet. Namuose įvyko bend­
ruomenės narių visuot. susirinkimas, 
kuriame J. Penčyla pasidalino minti­
mis apie bėgamuosius reikalus.

* Šiuo metu Kolumbijoje gyvena per 
700 lietuvių, tarp jų yra ir 4 tremtiniai 
kunigai. Prieš kiek laiko Kolumbijoje 
lankęsis vysk. V. Brizgys paskelbė 
spaudoje savo įspūdžius iš to krašto, 
pažymėdamas, kad jeigu nepagerėtų 
lietuviams galimumai iš Europos emi­
gruoti į JAV, tai visiems būtų patar­
tina vykti į Kolumbiją. Dabartinė Ko­
lumbijos vyriausybė yra suprojektavu­
si platų kolonizacijos planą. Tiek savo 
darbo rūšimi, tiek pajamomis koloni­
jos lietuviai, apskritai kalbant, laikosi 
gana gerai. Jų net didesnis procentas, 
negu tremtinių Amerikoje, turi nuosa­
vus namus ir automobilius. Ten savo 
elgesiu susikompromitavusių mūsų 
tautiečių nėra, be to, lietuviams nu­
tausti yra mažiau pavojų nei kitur.

Argentina
Pirmasis lietuvis karininkas.
.Boulogne Sur Mer lietuvių veikėjai 
ŠvenčiOniai suruošė savo moderniškų 
namų įkurtuves. Ta proga drauge pa­
sveikintas jų sūnus Faustinas,

dviiem aukso medaliais ilr garbės dip­
lomu, kaip pavyzdingausias studen­
tas baigęs aukštąją kapo mokyklą.

'Tai pirmutinis lietuvis Argentinos ka­
riuomenės leitenantas. Ta proga jis ap­
dovanotas literatūra apie Lietuvą is­
panų kalba, o kalbas pasakė J. Zavic- 
kaš, E. Riselienė, ALB red. K. Nor­
kus ir kt. Į sveikinimus lietuviškai at­
sakė karininkas Faustinas Švenčionis 
ir jo sesuo muzikos mokytoja L. Šven- 
-čionytė.

D. Britanija
* Socialis'tų Unija ruošia anglų kal­

ba leidinį apie visus Sovietų paverg­
tuosius kraštus. Lietuvis inž. J. Vii- 
čin.-:i<as paprašytas paruošti apžvalgą 
apie ši<_ meto politinę padėtį Lietuvo­
je.

J. A. V-bes
* Šaulių Sąjungos 35 m. Sukakties 

proga laisvojoje lietuvių spaudoje 
daug rašoma apie Sąjungos įsikūrimą 
ir jos atgaivinimą Amerikoje bei Ka­
nadoje. Čikagoje buvo suruoštas Sau­
lių Sąjungos minėjimas, pradėtas pa­
maldomis katalikų ir evangelikų baž­
nyčiose; vėliau iškilmingą posėdį pra­
dėjo buvęs Lietuvos Šaulių Sąjungos 
viršininkas Bajoras. Minėjimo daly­
viai atsistojimu pagerbė žuvusius už 
tautos laisvę šaulius ir mirusius Šau­
lių Sąjungos pirmininkus Vladą Put- 
vinskį, Matą Šalčių ir Vincą Krėvę- 
Mickevičių. Vienintelis išlikęs Šaulių 
Sąjungos pirmininkas Rapolas Skipi­
tis skaitė išsamią paskaitą apie Šaulių 
Sąjungos veiklą Neprikl. Lietuvoje. 
Susirinkusiuosius ypač didžiai jaudino 
pagerbimas Lietuvos Šaulių Sąjungos 
vėliavos, kuri paslaptingomis aplinky­
bėmis, per pavojus, laimingai pasiekė 
laisvą Ameriką. Po iškilmingo minėji­
mo meninę dalį atliko šauliai: daininin­
kė Jankauskaitė, smuikininkas Paukš­
tys, kuriems akompanavo kompozito­
rius VI. Jakūbėnas. Pabaigai buvo* su­
vaidinta drama “Paslaptinga Zona”.

* Minėjo Klaipėdos išsivadavimo su­
kaktį. Kaip žinoma, 1923 m. sausio 15 
d. Klaipėdos kraštas išsivadavo, prisi­
jungė prie Lietuvos. Toji sukaktis bu­
vo iškilmingai paminėta: JAV,Kanado­
je ir kitur, kur tik gausiau gyvena mū­
sų tautiečių. Minėjimais pirmoje ei­
lėje rūpinosi mažlietuvių sambūriai ir 
Klaipėdos krašto veikėjai.

* Tūkstančio dolerių prem'iją “Drau­
gas” paskyrė A. Nakaitei-Arbačiau- 
skienei už jos romaną ‘"Trumpa diena”. 
Tai ketvirtas iš eilės romand konkur­
sas. Premija įteikta per tam tikslui, 
suruoštas iškilmes ir koncertą. Jury 
komisiją sudarė B. Brazdžionis, A. 
Gustaitis, Dr. J. Girnius, K., Mockus 
ir Dr. J. Leimonas. Konkurse dalyva­
vo 11 lietuvių rašytojų Per suruoštą 
pobūvį B. Brazdžionis pasidžiaugė to­
kių premijų įtaka ir reikšme. Literatū­
ros konkursai skatina ne tik rašytojus, 
bet ir skaitytojus būti tikrais kovoto­
jais už savo tautos laisvę bei tautinę 
kultūrą laisvajame pasaulyje.

* Amerikiečių spauda atkreipė dė­
mesį į lietuvį tremtinį išradėją Vyt. 
Vaitužį, pagerinusį specialių replių ga­
mybą. New Haveno fabriko vadovybė 
jam įteikė 200 dolerių premiją. Vaitu- 
žis pareiškė, kad šis jo išradimas dar 
nebūsiąs paskutinis.

* JAV-bėse gražiai užsirekonmen- 
davo naujas filmų žurnalas, pavadin­
tas "Film Culture“, redaguojamas lie­
tuvio rašytojo Jono Meko. Jo brolis 
Adolfas priklauso prie redakcinio ko­
lektyvo. Žurnalas daug prisideda taip 
pat prie kultūrinės informacijos apie 
Lietuvą ir lietuvius. Per žurnalo ’’krik­
štynų“ pobūvį buvo galima sutikti be­
veik visus žymiausius New Yorko fil- 
mininkus.

* JAV-bėse visa eilė lietuvių gydy­
tojų pašaukti atlikti karinės tarnybos 
ir paskirstyti tarp JAV karinės aviaci­

TAUTIŠKI DIRBINIAI: 
ilgos juostos £3.10.0, kakla­
raiščiai £1.5.0, įvairios kitos 
juostos ir juostelės nuo 6 šil. iki 
£1.10.0. Išpildomi specialūs už­
sakymai. Kreiptis AL Leidykla.

Ketvirtajam Krašto Tarybos atsto­
vų suvažiavimui mūsų spaudoje buvo 
pr.barstyta kupinos rieškučios kviet- 
kelių, ypač, manding, nepagailėta žied­
lapių prezidiumo pirmininkui. Ar taip 
jau iš tikro yra kuo džiaugtis ir dėl ko 
kvietke’ius barstinėti? Ar nebuvo ap­
gailėtino disonanso?

Nelieskim šį kartą suvažiavime gvil­
dentų lietuviškų reikalų, o apsistokim 
prie tūlo tautiečio sukelto skersvėjo . . 
Pašalietis, kaip plačių girių pusalkanis 
vanagėnas, nuplasnojo į pravirą višti­
dę ir vieną gajų gaidį (suvažiavimo at­
stovą —.rinktą prezidiumo narį) kram- 
stelėjo . . . Prezidiume matėsi tuščia 
vieta. Girdėjosi apykarštės kalbos. Su­
gestijos ir psichologiniai momentai bu­
vo panaudoti, apeliuota ir į mirtingų­
jų atstovų sąžinę.

—Kur tamstos, pone prezidiumo 
pirmininke, sąžinė, kad tamsta nepa­
aiškini dėl trečiojo prezidiumo nario 
nebuvimo, — priekaištavo vienas ats­
tovas. Atsakymo nesulaukta. Tik vė­
liau teko sužinoti, kad "darnos labui“ 
prezidiumo narys pa tyliai prezidiumo 
pirmininko, pašaliečio ir dar dviejų su­
važiavimo atstovų buvo nublokštas 
kaip Lietuvos okupacijos meto taria­
ma: buvęs ’’spalvingas“ asmuo.

Taip keletas suokalbininkų su paša­
liečiu įsibrovėliu, savo sąžinių nepa- 
kratinėję ir dar patys nedavę ataskai­
tos prieš tautą ir Kraštą, drįso daryti 
užmetimus Adelaidės lietuvių bend­
ruomenės rinktam ir patikėtam asme­
niui atstovauti jos reikalus suvažiavi­
me. Reikia naujo skriningo. Būtinai 
reikia. O tas naujasis skriningas būtų 
geriausiai tikęs atstovų suvažiavimo 
metu, pradedant skriningą nuo prezi­
diumo pirmininko ir skersvėjo kėlėjo 
ir baigiant paskutiniuoju suvažiavimo 
suolu. Žinoma, tik uždaroje atmosfe­
roje, ir duris užrakinus ir stipriai bas­
liais parėmus, nes galėjo kilti sąmyšis 
ir abejonės dėl savo sąžinės grynu­
mo ... Ar tokie sąžinės apšvarinimai 
reikalingi ir naudingi būtų Australijos 
lietuvių benduomenei, aš labai abejo­
ju-
v Greičiausiai daugis iš mūšų šioje že- 
mėje nepajėgs ir neįstengs iš siauro 
akiračio išeiti į platesnius horizontus, 
nors ir kaip pagarbiai ir oriai apie sa-

DOKUMENTUOTI
LIETUVOS UŽGROBIMO 
ĮRODYMAI 

DANTŲ CHIRURGAS

J. H. CUNNINGHAM
Oxford Chambers

192,. North Terrace, Adelaide, S.A. 
Specialybė: aukso karūnėlės ir auk­
so tilteliai.

KALBAME VOKIŠKAI.

JAV parlamento komitetas komu­
nistinei agresijai ir Pabaltijo valsty­
bių į Sov. Rusiją įjungimui tirti, pasi­
remdamas įrodomąja medžiaga, pada­
rė šias išvadas: Pirma: visi įrodymai 
aiškiausiai sako, kad Estija, Latvija ir 
Lietuva buvo prievarta okupuotos ir 
neteisėtai į Sovietų Sąjungą įjungtos. 
Teigimas, esą 1940 metais liepos mėn. 
tose valstybėse įvykdyti seimų rinki­
mai buvę laisvi, o išrinktųjų šeimų nu­
tarimai prašant pripažinti sovietinė­
mis respublikomis legalūs, yra netei­
singas, nes jokiais faktais nepagrįstas. 
zA.ntra:

Tebetęsiam’as Sovietų Rusijos kari­
nis1 ir politinis Estijos, Latvijos ir 
Lietuvos okupavimas yra svarbiau­
sioji pasaulio pavojingos įtampos 
priežastis, kūpi dabar žmoniją veikia 
ir sudaro rimtą pavojų taikai.

Komunistinei Agresijai Tirti Komite-’ 
tas, vadovaudamasis turimais įrody­
mais, paprašė Amerikos užsienio rei­
kalų ministerį Dulles imtis reikalingų 
žygių šį pranešimą skubiai įteikti 
Jungtinių Tautų Organizacijos pilna­
ties susirinkimui.

Amerikos užsienio reikalų ministe- 
ris, padėkojęs komiteto pirmininkui 
Kerstenui už atsiųstą pranešimą, pa­
reiškė, kad jį jau pasiuntęs Amerikos 
atstovui Jungtinių Tautų Organizaci­
joje, idant pastarasis įteiktų Jungtinių 
Tautų Organizacijos delegacijoms ir 
atkreiptų jų dėmesį. Ministeris Dulles, 
liesdamas komiteto pranešimą, pažy­
mėjo, kad tai yra gerai ir kruopščiai 
atliktas Pabaltijo valstybių bylos išna­
grinėjimas. Jis parodo, ir kaip buvo, 
pavergtos nepriklausomos Baltijos 
valstybės, ir kartu atskleidžia sovieti­
nio imperializmo plėtimosi būdus. Mi­
nisteris mano, kad šis pranešimas kitų 
valstybių žmonėms, neturėjusiems ar­
timesnio sąlyčio su komunizmu, galės 
patarnauti ir kaip įspėjimas nuo pavo­
jaus.

ve galvotų ir mąstytų. Bėgom nuo per- 
alkusio raudonojo antplūdžio, negin­
čytinai bėgom, gelbėdami savo labai 
saugojamą ir savimeilų kailiuką, pu­
siau ar visiškai į svetimą raugą įmerk­
tą. Tokių ’’spalvingų“ ar tik uodegas 
įmerkusių ir pirštus prikišusių apsčiai 
priskaitysim, ypač prašviesėjusių tar­
pe. Visus juos nurašykim ir šiuos ’’nu­
sidėjėliu?“ išvarykim už lietuviškosios 
bendruomenės ribų, gal tada patys la­
biau pabaltėsim ir bendruomenės aky­
se (tiktai ne prieš tautą ir save) kilnes­
ni ir be krislelio akyse atrodysim. O 
į tai, kad skaldysim lietuvišką bend­
ruomenę ir jos veikliuosius narius 
kompromituosim, ir naujieji vengs pa­
sireikšti, nes kiekvienas galės tikėtis, 
kad po kurio laiko būsiąs apšauktas 
kolaborantu ar kitu panašiu vardu, ne- 
nekreipkim dėmesio, kad tik mūsų ne­
apgalvotiems išsišokimams būtų leista 
laisvai skeryčioti.

Esam Vakarų kultūros auklėtiniai ir 
europietiškos galvosenos. O gal tokie 
tik buvom, nes Vakarų ir amerikinia­
me pasaulyje šiandien jau lanksčiau 
galvojama, kaip mūsų paskirų šviesuo­
lių. Paleidžiami laisvėn iš kalėjimo 
požemių tikrieji ir kruvinieji žmonijos 
budeliai, paleidžiami plačiais politi­
niais sumetimais. Ir mūsų lietuvybės 
išlaikymui tremtyje ar nereikėtų vado­
vautis platesniu praregėjimu ir sukly- 
dusiems ir klaidas padariusiems atleis­
ti, jei iš viso mes, palikę Kraštą di­
džiausioje bėdoje ir varge, turim tei­
sės vienas kitą dar teisti. Ar mes vie­
ną dieną nebūsim teisiami Krašto?

Savo praeities klystkeliams ir klai­
doms išpirkti yra tik vienas kelias —■ 
pozityvus darbas ir aktyvus dalyvavi­
mas lietuviškame bendruomeniniame 
gyvenime. Tuo keliu ne vienas, anks­
čiau klydęs, jau ir eina, bando žengti, 
ir jiems nepastokim kelio, nedrauskim 
atgailauti ir nemėtykim į juos kam­
puotus ir aštrius akmenis, nes tie aš- 
triakampiai akmenys gali rekošuoti ir 
mus pačius sužeisti, apdraskydami ir 
pačią bendruomenę. Gal būt, iš tų as­
menų, kuriems metami kaltinimai dėl 

■praeities, išaugs ateityj'ė didžiadvasiai 
lietuviai. Gi ir milžino dvasios Kudir­
ka kurį laiką save laikė lenku ir ėjo 
ne savu — svetimu keliu.

J. Rainys

SOCIALISTAI
UŽ PAVERGTUOSIUS

Lietuvos Socialdemokratų Partija 
tremtyje gavo pakvietimą dalyvauti 
Socialistų Internacionalo Kongrese, 
kuris įvyks š.m. liepos 12-16 d.d. Lon-’ 
done. Paskutiniame Internacionalo 
Kongrese Stockholme 1953 m. Lietuva 
ir kiti du Pabaltijo kraštai buvo pri­
imti Internacionalo nariais. Neseniai 
įvykusiame Rytų ir Vid. Europos So­
cialistų Unijos posėdyje Amsterdame 
buvo aptartas Ryttj —- Vakarų koeg­
zistencijos klausimas ir nutarta kreip­
tis į laisvųjų kraštų socialistus su to­
kiu pareiškimu:

1. Tendencijos įgyvendinti tarp Ry­
tų ir Vakarų taikingą koegzistenciją 
neprivalo silpninti ideologinės bei po­
litinės ofensyvos prieš komunizmą ir 
prieš Sovietų dominavimą Rytų ir Vid. 
Europos kraštuose ; . 2. koegzistencijos 
tarp Rytų ir Vakarų koncepcija nepri­
valo tiesioginiai ar netiesioginiai 
reikšti, kad yra sutinkama su dabarti­
niu Europos pasidalinimu ir Rytų bei 
Vid. Europos kraštų pavergimu; 
3. laisvės ir valstybinės nepriklauso­
mybės atstatymas kraštuose už geleži­
nės uždangos privalo likti viso laisvojo 
pasaulio, o ypač Darbo Sąjūdžio, pa­
grindinis tikslas.

Dėl socialistų delegacijų į Sovietų 
valdomus kraštus socialistai iš už ge­
ležinės uždangos pasiūlė, kad: 1 siun­
čiant delegacijas į Sovietų valdomus 
kraštus, Vak. Europos socialistų parti­
jos privalėtų pareikšti ir ypatingai su­
pažindinti su savo pažiūra pavergtas 
tautas už geležinės uždangos, — kad 
tie vizitai jokiu būdu negali būti laiko­
mi kaip sutikimas su komunistų val­
džia touse kraštuose; 2. nauji kontak­
tai turi būti išnaudoti tam, kad paverg­
tosioms tautoms užtikrintų palengvi­
nimų. Tuo būdu gali būti išvengta, kad 
tokie vizitai būtų komunistinių reži­
mų išnaudoti, kaip patirtis parodė, 
rezistencijos prieš totalitarinę valdžią 
dvasiai palaužti.
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Nuomos atskiruose ' miestuose, kaip 
atrodo, yra vienodos arba bent per­
daug nesvvruoja, — sako atbėgęs į Va­
karus mūsų tautietis V. MIRONAS. 
Sunkiau su namų remontu. Kai prade­
da sienos griūti ir lubos byrėti, nuo­
mininkas ima rašinėti visokius pareiš­
kimus. Bet to dar neužtenka — reikia 
pačiam daug kur vaikščioti. Paskui at­
siunčiama komisija patikrinti, ar tik­
rai remontas yra reikalingas. Jei taip — 
tai galiausiai pasiunčiamas meistras, 
kuris su savo padėjėjais, prisinešę vi­
sokių giiozdų, pradeda darbą. Bet daž­
niausiai po poros dienų tas darbas, ir 
vėl nutrūksta, nes vis ko nors stinga, 
o susidariusioji situacija ne kartą pa­
čių meistrų panaudojama šantažui. Jei 
nori, kad remontas kaip reikiant eitų į 
priekį, tai reikia ’’susiprasti ir fundyti“ 
“Patepus”, savaime suprantama, dar­
bas jau greičiau eina. Vidutiniškai 
nuo 
remonto, 
po poros 
remontas 
tai pirma turi gauti sutikimą ir paža­
dėti, kad sumokės remonto išlaidas 
pats, arba remontuoti savo lėšomis.

Sanitarinė priežiūra miestuose — 
taip pat ■ bolševikiška. Dar ir dabar 
Vilniuje, Totorių gatvėje, tebeveikia 
vad. “Sanpropustknik” — panaši į vo­
kišką “Entlausungstelle”. Tai “nuutė- 
linimo įstaiga” — Su tos paskirties 
funkcijomis. Į ją pasiunčiami,, kilus 
įtarimui, bendrabučių gyventojai arba 
šiaip kiti įtariamieji. Jei pvz. kas nors, 
bestovėdamas eilėje, pamatys savo- 
kaimyno sprandu einant utėlę ir pasi­
skųs milicijai — toks taip pat pasiun­
čiamas į, minimąją “įstaigą”. Ten pat, 
tik kitam kambary-, veikia ir vad. 
“trecvjlka”, į kurią siunčiami girti. 
Sulaikyti girti žmonės išrengiami pli­
ki, pakišami p.o.,.šalta vandens čiurkšle, 
o paskiau už “išblaivymą” turi dar už­
simokėti 25 rb. Šiaip milicija į įvairias 
muštynes dažnai žiūri pro pirštus. Ko­
dėl ? Matyti, patys milicininkai nenori 
iš mušeikų gauti į sprandą, arba — 
milicijai, kaip sakoma, trūksta “kovin­
gumo”. Tačiau jei draugėj esti keli mi­
licininkai, tai peštukams jie tuoj pat 
kimba į šerstį.

Miesteliuose ir šiaip provincijoje 
bolševikai yra nugriovę šaulių, pavasa­
rininkų ir kitos rūšies paminklus.

Privačių abonentų telefonų taip pat 
yra, bet nedaug, šiaip — vis valdiniai. 
Pusė abonentų knygos lietuviškai, pu­
sė rusiškai. Vaistų nėra pakankamai. 
Kitų sunku gauti ir juodoje rinkoje. 
Bolševikai giriasi ypač geru medicini­
niu aptarnavimu, tačiau iš tikro nei 
gydytojai kaip reikiant nedirba, nei nė­
ra itin gero gydomojo rūpestingumo.

Iš sporto šakų Lietuvoje ’’garbin­
giausias“ boksas, nes kaunietis lietuvis 
šaltkalvis Šocikas yra tapęs TSRS 
čempionu, lengvoji atletika, krepšinis, 
dviratis. 'Tačiau sportas toli gražu nė­
ra spontaniškai apėmęs viso krašto, 
kaip giriasi bolševikinė propaganda. 
Mažai težinoma ir temėgstama taip 
pat “sportinė draugija” karo laivynui, 
aviacijai etc. remti. Ypatingo sporto 
sukarinimo nepastebima.

Bibliotekose gaunamos knygos yra 
perkoštos, bet galima gauti užsieninių 
autorių vertimų. Apskritai, tiek kny­
gose, tiek spaudoje, tiek ir per visas 
kultūrines pramogas varoma smarki 
bolševikinė propaganda.

Elektrifikacija, prieššventiniai pa­
puošimai miestuose? Tiesa, Vilniuje 
elektros užtenka, bet kitur toli gražu 
taip nespindi “Iljičo lemputės”, kaip 
tai garsina bolševikų agitpropas. Kai­
mas tebedegina žibalinę. Prieš komu­
nistines šventes pristatoma, prikabinė- 
jama elektros lempučių. Vilniuje Ka­
tedros aikštėje pastatoma eglutė etc.

Lenkai turi lenkiškų mokyklų ir 
Vilniaus krašte leidžia net savo laik­
raštį. Mokytojams lenkų mokykloms 
paruošti buvo įsteigti specialūs kursai. 
Jų dalyviams nereikėjo, kaip kitose 
mokyklose, tokio aukšto mokslo cenzo, 
bet kandidatai turėjo gerai mokėti 
lenkų kalbą. Mat, dar nevisi lenkai yra 
išvykę į Lenkiją. Pirmoj eilėj “re­
patrijuoti” buvo “buožės”, pasiturin­
tieji ir tokie, kuriems grėsė persekioji-'

jau 
pareiškimo įteikimo, kad reikia 

faktiškai darbai pradedami 
mėnesių. Jei kas nori, kad 
būtų atliktas skubos keliu,

mas. Jie vyko į Lenkiją tikėdamiesi* 
ištruksią iš bolševikinio siaubo arba, 
surasią ten geresnes gyvenimo sąlygas.. 
'Tačiau daugumas lenkų proletarų Vii-.' 
niaus krašte paliko. Dabar lenkų kalba' 
Vilniuje yra trečioje vietoje. Kai kur 
ir skelbimai, liečią tik lenkus, rašomi 
lenkiškai. Tačiau jų įtaka pamažu silp­
sta.

Judėti po Lietuvą dabar leidžiama 
laisvai. Viena lietuvėj gavusi leidimą, 
buvo nuvykusi lankyti savo artimų iš­
tremtų net į Urale esantį “Severo- 
uralsk” miestą. Paskum grįžo atgal. 
Reikia leidimų vykti į tokias sritis, 
kaip Buriat-Mangoliją, Vorkutą, Ko- 
lymą ir kitur..

Lietuvoje darudžiama vykti į padie­
nio zoną, t.y. į Lietuvos-Lenkijos 
pasienį.

Jei kas nori vykti pvz. į S. Kalvariją, 
tai neparodęs paso bilieto negaus. Su­
valkų trikampis yra priskirtas prie 
Lenkijos, o Gardinas — prie Gudijos.

Nors Lenkijoje taiip pat “liaudies de­
mokratija” valdo, bet siena baisiau­
siai saugojama.

Kiek ten geležies ir vielų — galėtų jo­
mis aptverti visos Sov. Sąjungos visų 
kolchozų ganyklas.
saugoja
Be pasienio zonos, 
yra dar 
sienis 
lizdais,

Pasienį stipriai 
tiek lenkai, tiek bolševikai, 

prie pačios sienos 
200m. vad. “mirties zona” Pa- 
saugojamas su kulkosvaidžių 
bokšteliais, šunimis, signali"

LIETUVIUS NORI 
IŠVEŽTI

Lietuvoje prieš kiek laiko įsteigta 
vadinamojo “organizuoto darbininkų 
telkimo” valdyba. Ši valdyba yra tie­
sioginėje Maskvos žinioje ir veikia, 
kaip ir kitos panašios valdybos, prie 
vad. “Miaisterių Tarybos”. Iki šio 
meto Maskva jau sugebėjo pristeigti 
apstybę įvairiausių valdybų, veikian­
čių Lietuvoje prie Ministerių Tarybos,
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VORKUTOS PRAGARE

nėmis vielomis etc.
Masiniai trėmimai iš Lietuvos da­

bar jau nebevykdomi. Mat, dabar oku­
pantai jau pakeitė savo taktiką. Per 
trėmimus bolševikams turi talkinti ir 
lietuviai, pirmoj eilėj — partiniai. Pa­
leistiesiems iš kalėjimo arba iš trėmi­
mų teisės* apribojamos. Vieniems 
uždraudžiama gyventi sritiniuose 
miestuose, kitiems — grįžti į savo ra­
joną. Yra kai kas gražintas ir iš trėmi­
mų 1941 m. Pvz. gyd. Janavičius da­
bar gyvena Kaune. Po karo buvo grį­
žęs iš ištrėmimo ir Panevėžio apskrity 
praktikavęs gydytojas Kriščiūnas, bet . 
vėliau jį vėl paėmė su sūnumi ir išvežė. 
. Tokių atsitikimų, kad grįžusius nau­
jai ištremia, yra ir daugiau. Paleistie­
siems iš kalėjimų tat atžymima jų pa­
suose. Bet paskiau. pakeitus pasą, 
dingsta ir tokie pažymėjimai, nors be­
ieškant tarnybos vis tiek tenka užrašy­
ti savo biografiją. Pasitaiko, kad par­
sidavėlių okupantams ir užverbuotų 
šnipinėti savo tautiečius yra ir tarp iš­
tremtųjų į Sibirą. Tačiau su laiku jie 
vis tiek vienu ar kitu būdu iššifruojami

Iš bausmių tenka sužymėti ypatin­
gai tas, kurios skiriamos už “socialist, 
nuosavybės pasisavinimą” kolchozuo­
se. Už jį bausmė skiriama didesnė ne­
gu už apkraustymą svetimų kišenių 
arba apiplėšimą privataus buto. Žmo­
nėms kalte kalama į galvą, kad “so­
cialistinė nuosavybė” — neliečiama 
šventenybė. Tačiau žmonės vis tiek ją 
dažnai paliečia” — gindamiesi nuo 
bado ar skurdo, bet tik ne svajodami 
apie kokią nors prabangą arba norėda­
mi tuo būdu “lengvai” sau gyvenimą 
“paįvairinti”. Bausmes vykdant vieni 
paliekami Lietuvoje (dažnai nubausti 
menkesnėmis bausmėmis kriminalisti­
niai nusikaltėliai), o kiti, ypač politi­
niai, beveik visi išimtinai išgabenami 
į “tolimąją tėvynę”. 'Tebeveikia dar ir 
dabar darbo stovyklos.

ELTOS kronika

(E.)

ORGANIZUOTAI
Į RUSIJĄ

Nemažai mūsų tautiečiu 
iššaudyti vos prasidėjus 
1941 m. karui
KĄ MATĖ AMERIKIETIS 
VORKUTOJE.

Britų Reuterio agentūros pranešimu, 
paleistas iš Vorkutos darbo vergų sto­
vyklos amerikietis J. Pl. Noble Berly­
ne laikraštininkams plačiau papasako­
jo apie gyvenimą Sibire ir darbo vergų 
sukilimą Vorkutoje. Jo pareiškimu, 
apie 150'sukilėlių buvo sovietinių sar­
gybinių nukauti vietoje, o keli šimtai 
sužeisti. Tik 29 stovykloje buvo sušau­
dyta 100 ir šimtai sužeistų, iš kurių 
apie 60 vėliau mirė; Streike dalyvavę 
apie 80.000-100.000 darbo vergų. Iš 
viso Vorkutos srity esą 200-250 sto­
vyklų su kokiais 500.000 suimtųjų. Jis 
pats buvo išlaikytas rusų nelaisvėje 
apie 10 metų. Vorkutoje buvo varto­
jami visokių rūšių kankinimai, kokias 
tik pasaulis žino ir kokių dar nežino. 
Pačioje Sov. Sąjungoje laikoma ameri­
kiečių karių dar iš Korėjos karo. Bri­
tų “Daily Telegraph” (1955.1.13) pra­
nešimu, Noble Berlyne taip pat papa­
sakojo spaudos atstovams, kad

Sovi'etų darbo stovykloje dar tebėra 
gyvi 8 lakūnai iš Amerikos kabo lėk­
tuvo, kuris 1950 m. balandžio mėn. 
buvo nušautas viršum Baltijos jūros. 

Kaip žinoma, prieš 5 metus rusai sakė, 
kad iš pašauto lėktuvo jokių lakūnų 
jie nėra Suėmę.

kuri yra klusnus Maskvos tarnas. Za- 
gotzerno, M'TS, Zagotskot, Glavmia- 
sosbyt, Glavtabak, Glavugol, Glav- 
tekstiltorg, Glavubovtrog ir L eilė kitų 
siekia Lietuvą ūkiškai apiplėšti ir gy­
ventojus nuskurdinti. Naujoji vadina­
mojo "organizuoto darbininkų telki­
mo“ valdyba turi dar kitą tikslą. Jos . 
uždavinys — ne gėrybes iš Lietuvos 
vogti ir Rusijon išvežti, bet lietuvius 
pajungti Leningrado, Svordlovsko, 
Molotovo miestuose, Karelijos’Suomi-

. jos krašte', Kirovo ir Vologdos srityse 
miškams kirsti.

Iki šio meto atsirado kai kurių pra­
muštgalvių, kurie “savanoriais”, išvyko 
vergų darbams ten, kur patys rusai ne­
nori dirbti. Šiandieną toks

išvežimas o'rganizuojamas Maskvos 
patvarkymu — per jos pačios sukur­
tą įstaigą.

Anksčiau minėtieji savanoriai, paraga­
vę vergų duonos, stengėsi kuo grei­
čiausiai grįžti į savo kraštą. Jie bėgo iš 
darboviečių, nes iš žadėto didelio at­
lyginimo negali nusipirkti net pakan­
kamai maisto. O apie gyvenimo sąly­
gas nėra ko nė kalbėti. Organizuoto 
tokių darbininkų telkimo valdyba ima­
si priemonių, kad kartą patekę vergų 
darbams nesumanytų grįžti nors ir į 
rusų apiplėštą savąjį kraštą. Maskvinė 
įstaiga vilioja lietuvius pašalpomis, 
dienpinigiais, nemokama kelione ir ta­
riamai geru pragyvenimu. 'Ten, esą bū­
sią parūpintos patalpos ir net pataly­
nė. Apie rusų sugebėjimą sukurti dar­
bininkams pragyvenimą — jau visi ži­
no. Negeriau dedasi ir šį kartą. Lietu­
viams yra pakankamai darbo savame 
krašte. Tegu kerta mišką patys rusai 
ir tesižino su savo miestų ir karo pra­
monės statybomis. Lietuviai jau ne 
kartą buvo apvilti panašiais rusų įstai­
gų pažadais ir suvedžiojimais. Tegū 
pavergėjai ir kolonistai rusai krausto­
si iš Lietuvos į Kareliją, Kirovo ar 
Volodgos sritis, nes tik lietuviai gali 
šeimininkauti savo krašte. (Elta)

SUTAUPYSITE PIRKDAMI TIK GERĄ PREKĘ 
Pirkite batus bet kurioje firmos

EZYWALKIN Ltd.
KRAUTUVĖJE

90, Rundle Street Port Pirie Hindmarsh
Unley Road Port Lincoln Hindley Street
Mount Gambier Port Adelaide Gouger Str.
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— Pasižymėjęs Amerlikos lietuvių 
veikėjas A. Rudis sausio 22 d.per Mad­
rido radijo lietuviškąsias transliacijas 
pasakė į Lietuvą kalbą, pažymėdamas, 
kad Amerikos lietuviams pavergtosios, 
tėvynės reikalai ir jos vargai yra gerai 
žinomi. Jie viską daro, kad tos jų var­
go dienos būtų sutrumpintos. ALT 
savo žygius derina su VLIKu. Pasi­
džiaugęs VLIKo ir Vykd. Tarybos 
veikla ir nupasakojęs, kokį Lietuvos 
reikalų supratimą rpdo aukšti italų ir 
ispanų valdžios pareigūnai bei visuo­
menės veikėjai, palinkėjo Madrido lie­
tuviškųjų transliacijų vadovams sėk­
mės tolimesniame jų darbe. Italijoje 
A. Rudis matėsi su vysk. V. Padols- 
kiu, min. Girdvainiu ir kitais. Iš visų 
keturių lietuviškųjų radijo transliacijų 
t. y. AB Muenchene, Romos, Vatikano 
ir Madrido, pietų Vokietijoje stipriau­
siai girdimas Madridas. Specialistai 
daro išvadą, kad Madrido stotis turi 
būti gerai girdima ir Lietuvoje.

— ALT vykd. Komitetas, būtent—
L. Šimutis, Dr. P. Grigaitis, A. Olis'ir
M. Vaidyla, be to, LAIC direktorė M. 
Kižytė Lietuvos išlaisvinimo reikalais 
lankėsi JAV Valstybės Departamen­
te. Jie buvo priimti ir tarėsi su valsty­
bės pasekretorium L. Hendersonu, Pa­
baltijo kraštų ir Rytų Europos sky­
riaus viršininku H. Vedeler, senato­
rium P. Douglas, kongreso nariais R. 
Maden, Bentley, Dood ir kt. Delegaci­
ja taipgi padarė vizitą nuoširdžiam lie­
tuvių draugui dabartiniam daugumos 
JAV atstovų rūmuose vadui John 
McCormackui, kuris pažadėjo vasario. 
16 d. atstovų rūmų sesijoje paskirti iš­
tisą valandą Lietuvos nepriklausomy­
bei paminėti ir palinkėjo geriausio pa­
sisekimo ALT pastangoms Lietuvos, 
išlaisvinimo darbe. Su JAV 84 Kong­
reso vadais ALT vadovybė išsiaiškino 
reikalą, kad Komunistinei Agresijai 
Tirti Komiteto darbas būtų tęsiamas 
toliau. ALT nuomonei, jog tyrinėjimai 
privalo būti vykdomi toliau, pritarė' 
išrinkti į naująjį Kongresą visi buvu­
sieji Kersteno komiteto nariai (4 de­
mokratai ir 2 respublikonai). 'Tam pri­
tarė ir abiejų partijų atstovų rūmų va­
dai. Palankiai pasisakė taip pat Valst. 
Departamento pareigūnai, ligi tol tuo 
reikalu kooperavę su Kersteno komi­
tetu. Ypač gyvą susidomėjimą Lietu­
vos išlaisvinimo reikalu dabar rodo kai 
kurie demokratų partijos žmonės. Iš. 
principo abiejų didžiųjų partijų pažiū­
ra į Lietuvos ir kitų Sovietų paverg­
tųjų tautų likimą yra vienoda. Lietu­
vos bylos reikalu nėra pasikeitę nei 
JAV vyriausybės nei Konkgreso nusi­
statymai.

— VLIKo Delegatas, sausio mėne­
sio būvyje lankydamasis Vokiečių už­
sienio reikalų ministerijoje, su atsa­
kingais vokiečių pareigūnais turėjo 
progą kalbėtis aktualiais lietuvių - vo­
kiečių reikalais. Be to, mums rūpimi 
reikalai VLIKo Delegato buvo palie­
čiami ir per pasikalbėjimus su atsa­
kingais vokiečių politikais.

— Šiuo metu Chicagosl un-fe Renka­
ma informacijos reikalams medžiaga 
apie Rytų Europos kraštus, tarp jų ir 
apie Lietuvą. Ypatingas dėmesys krei­
piamas į dabartines sąlygas Sovietų 
okupuotose valstybėse. Surinktąja me=- 
džiaga norima kiek galint tiksliau nu­
šviesti padėtį bei dabartines joje eko­
nomines, politines i i socialines gyveni­
mo sąlygas. Universitetas šiuo, reikalu 
kreipėsi į VLIKo Inf. Tarnybą, pra­
šydamas padėti jam šią medžiagą pa­
rūpinti.

— JAV Kongreso Biblioteka Va­
šingtone renka sovietinių radijų seki­
mo biuletenius. Komplektuojami estų, 
latvių ir Inf. Tarnybos teikiami lietu­
viškieji Radijo Sekimo Stoties paruoš­
ti pranešimai. Surinktoji medžiaga bi­
bliotekoje analizuojama ir skelbiama 
anglų k. spec, leidiniuose, kurie išlei­
džiami kas mėnesį.

* Vatikano Radijo lietuviška progra- 
ma nuo š. m. sausio 16 d.transliuoja­
ma jau septynis kartus per savaitę: 
sekmadieniais (ryte) 10 vai. 30 min. 
Lietuvos laiku 41,21; 31,10; 25,67 ir 
19,84 metrii bangomis. Pirmadieniais, 
trečiadieniais ir šeštadieniais 21 vai. 
Lietuvos laiku 48,47: 41,21: 25,67 ir 
196 metrų bangomis. Antradieniais, 
ketvirtadieniais ir sekmadieniais 17 v. 
Lietuvos laiku 41.21’: 31,10; 25,67 ;. 
19,84 ir 196 metrų bangomis.

* Min. B.K. Balučio, Lietuvos atsto­
vo D. Britanijoje, 75 metų amžiaus su­
kaktis buvo plačiai paminėta lietuvių 
spaudos ir D. Britanijos lietuvių. Ta 
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MOTERŲ PADĖTIS
ANAPUS GELEŽINĖS UŽDANGOS

KAIP GYVENA IR VEIKIA 
D. BRITANIJOS LIETUVIAI

Lapkriičo 8 d. New Yorke, Europos 
pavergtųjų tautų seime, buvo svarsty­
ta moterų padėtis komunistų paverg­
tose šalyse.

Socialinės komisijos pranešimą pa­
darė

lenkių atstovė Marija J. Mieroszew- 
ska.

Ji nurodė, kad Jungtinių Tautų (UN) 
Moterų komisija priėmė daug nutari­
mų ir parengė moterų politinių teisių, 
konvenciją, kurią JT pilnaties posėdis 
^tvirtino dar 1952m. Ta konvencija 
nustato motertj teisių lygybę, tačiau 
komunistų pavergtose šalyse moterų 
teisės egzistuoja tik popieriuje. Be to. 
nurodė, kad naujuoju šeimų Įstatymų 
komunistai apskritai pažeidžia žmo- 
,gaus teises.

Lietusių delegacijos vardu kalbėjo 
Magdalena Galdikienė.

Kalbėtoja pabrėžė, kad amžių bėgyje 
Europa buvo Įvairių barbarų jau ne sy­
kį užpulta, bet nė vienas užpuolikas 
nesikėsino i šeimą. O komunistai, 
griaudami valstybių demokratinę san­
tvarką. neišskyrė nė šeimos. Jų tikslas 
išardyti šeimos židinį, kad turėtų vien 
■palaidą žmonių masę, kurią lengviau 
sukontroliuoti. Jie verčia vaikus šnipi­
nėti ir [davinėti savo tėvus, brolius ir

ŽINIOS
(Tąsa iš 1 psi.)

NUVERSTAS MENDES-FRANCE

Prancūzijos vyriausybė, kuriai vado­
vavo Mr. Mendes-France, po 223 dienų 
nuversta. Mr. Mendes-France oficia­
liai buvo apkaltintas vedęs netikusią 
politiką Maroke (perdaug nuolaidų 
mafokiečiams), tačiau faktinai jis no­
rėjęs pravesti kai kurias reformas 
Praniūzijos viduje, o tos reformos reiš­
kė kai kieno pelno sumažėjimą. Todėl 
susiorganizavo visi prekybininkai, spe­
kuliantai ir kiti . panašūs elementai ir 
vyriausybę nuvertė.

Jau dvi savaitės Prahcūzija be vy­
riausybės ir nevyksta ją sudaryti.

Trumpai
* Karališkoje Komisijoje išaiškėjo, 

kad Australijos komunistų vadas Mr. 
Sharkey gavo iš rusų ambasados 
25.000 dolerių kampanijai prieš vy­
riausybės politiką vesti. Atitinkamas 
sumas gavę ir kiti Maskvos tarnai.

* Š. m. sausio 15 dv Milfordo mieste 
(JAV) mirė inž. Jonas Andriūnas, Lie,-

■tuvoje buvo ilgametis Kauno miesto 
savivaldybės vandentiekio ir kanaliza­
cijos skyriaus vedėjas. Paliko žmoną ir 
dukrą.

* JAV-bių Atominės Energijos Ko­
misija, kurios atstovai lankėsi Austra­
lijoje, pareiškė, kad Amerikos vyriau­
sybė turėtų tuoj pat imtis žygių pasku­
binti Australijos uranijaus eksploataci­
ją. Manoma, kad Amerikos kapitalas 
padės Australijai steigti uranijaus ga­
mybos. įmones.

Be to, ta pati komisija pareiškė, kad 
Amerika turėtų pasidalinti žiniomis 
apie uranijaus pritaikymą pramonėje 
su draugiškomis valstybėmis.

* Melbourne komunistų agentas ko­
munistas gatvės kalbėtojas pradėjo 
mitingą gatvėje. Tuojau susirinko mi­
nia naujųjų australų. Prasidėjo repli­
kos. Komunistas pamatęs, kad reikalai 
gali prastai baigtis; net nepastebėtas 
dingo. Atvykę policijos pareigūnai pa­
reiškė: “Jo laimė, kad jis nusinešdino. 
Iš naujųjų australų veidų buvo matyti, 
kad jie būtų jį sudraskę į gabalėlius."

* Pakistanas gauna visiišką nepri­
klausomybę. Jo konstitucija bus pana­
ši ne į Britų, bet į JAV-bių. Tačiau 
Pakistanas ir toliau liks Britų Tautų 
Commonwealth®' pilnateisiu nariu.

* Tautinės Kinijos prez. marš. Čiang 
kai-šekas pareiškė, kad Quemoy. Mat­
su ir Nanchi bus ginamos bet kuria 
kaina, net jeigu Amerikos 7-tasis lai­
vynas ir nepadėtų. Iš Nanchi salos 
evakuojami civiliniai. 

seseris. Iš motinų atimta teisė auklėti 
savo vaikus pagal savo įsitikinimus. 
Motina išplėšiama iš šeimos įvairių 
sunkių, darbų ir dažnai siunčiama toli 
nuo savo šeimos.

Lygus moterims atlyginimas už dar­
bą — komunistinė pasaKa, nes paverg­
tose šalyse darbo normos yra nepake­
liamos, moterys neįstengia jų atlikti. 
Mergaičių pasirengimas profesijai pa­
eina nuo korn. partijos ištikimybės 
liudijimo. Ištekėjusioms moterims at­
imta teisė pasirinkti pilietybė. Ypač 
tragiška padėtis moterų, kurių vyrai 
pasitraukė Į užsienius. Jos kenčia nuo­
latinį terorą. Komunistų pavergtose 
šalyse moterys neturi ne tik politinių 
bei pilietinių teisių, bet joms yra atim­
tos įgimtos žmonos ir motinos teisės.

Rumunių delegacijos vardu kalbėjo 
V. Manuila.

Ji nurodė komunistinio rėžimo pada­
rytas skriaudas moterims savame 
krašte ir prašė rezoliuciją papildyti 
jos nurodytais faktais.

Albanių vardu kalbėjo H. Dosti.
Jis nurodė koki chaosą įnešė komunis­
tų santvarka į šeimų gyvenimą Albani' 
joje.

Bulgarių vardu kalbėjo Dr. G. Di- 
mitiroff.

Jis pabrėžė, kad anapus geležinės sie­
nos moterų padėties klausimas —• tai 
pirmaeilės svarbos klausimas, nes jei­
gu moters dvasia palfiž, tai tauta 
žlugs. Kalbėtojas nurodė keletą pavyz­
džių iš savo šalies laisvės kovų, kada 
moterys, parodė daug ištvermės ir kar­
žygį škumo.

KA VEIKIA LIETUVĖS 
PASAULYJE

* Dr. R. Rachlinaitė yra dantų gy­
dytoja Amerikos aviacijoje ir turi lei­
tenanto laipsnį. Ji gimusi Karaliaučiu­
je, gyveno Kybartuose, odontologijos 
mokslus baigė Berlyne, praktika ver­
tėsi Kaune. 1941 m. per Argentiną pa­
siekė Ameriką. Save laiko lietuvaite.

* Dali. Gedvilienė papuošė naują
“Moterų Dirvos” viršelio projektą........

* Danguolės Elvikytės parašytas ir 
į anglų kalbą išverstas vaidinimas 
“Paskutinės Kalėdos Lietuvoje” gruo­
džio 4 d. buvo pastatytas ruošiamoje 
Lietuvių Dienoje Chicagos Mokslo, ir 
Pramonės muziejuje.

* Rūta Žukauskaitė, Putnamo stu­
dentė. Stud. At'kų Sąjungos užsienio 
skyriaus vedėja, stud, at-kus atstova­
vo Pax Romans konferencijoje, kuri 
įvyko Otawoje, Kanadoje.

* J. Ciplijauskaitė McGill universi­
tete Montrealy gavo magistro laipsni.

* E. Mal’ijošiūtė išrinkta naujai įsi­
steigusio Studentų Sąjungos Putnamo 
skyriau s pirmininke.

* Elzė Če-kauskaitė Argentinoje 
“Interbcįs Discos TK" bendrovėje už­
ima aukštą vietą.

ŠEIMININKĖMS
MIGDOLINIAI PYRAGAIČIAI

6 kiaus, baltymai,
1/4 sv. migdolų — tarkuotų,
3/4 sv. cukraus,
12 ri’ek. bulkos džiuvėsėlių — tar­
kuotų.

Į išplaktus baltymus sudėti cukrų ir 
maišyti apie 15 min., tarkuotus migdo­
lus ir persijotus džiuvėsėlius. Su 
šaukšteliu dėti mažus kupstelius ir 
kepti vidutinėje temperatūroje.

PRANCŪZIŠKAS KALĖDINIS 
PYRAGAS

1/4 sv. miltų,
1/4 sv. bulvinių miltų,
1 sv. cukraus pudros,
2 šaukštai vanilio cukraus,
10 kiaušinių, 
truputis druskos.

Cukrų, vanil. cukrų, druską sumaišyti 
(apie 25 mm.) su tryniais, sudėti iš­
plaktus baltymus, pridėti sumaišytus 
miltus ir viską sudėti į sviestuotą pail­
gą formą (nedaugiau kaip pusę, nes 
pyragas smarkiai kyla). Kepti vi.luti-

Į Vokietiją organizaciniais reikalais 
buvo atvykęs D. Britanijos Lietuvių 
Sąjungos pirmininkas M, Bajorinas, 
kuris drauge yra ir D. Britanijos Lie­
tuvių Bendruomenės pirmininkas, taip 
pat Lietuvių Namų B-rėš direktorius. 
Iš Huettcnfeldo jis kartu su \ okielijos 
LB pirmininku Pr. Zunde buvo atvy­
kęs i VLIKo būstinę, kur dalyvavo pa­
sitarime su Vykd. Taryba.

* D. Britanijoje yra dvi lietuvių 
emigrantų rūšys: atvykusieji prieš Di­
dįjį Karą senieji emigrantai, kurių bus 
apie 10.000, ir jaunoji emigrantų karta, 
kurios drauge su vaikais, moterimis ir 
seneliais susidarys apie 3.000.

Senieji emigrantai ypač stiprūs Ško­
tijoje, kur turi visą eilę savų orga­
nizacijų.

Kai kas iš jų yra aktyviai įsijungęs 
taip pat į naujosios emigrantų kartos 
organizacinę veiklą. Šiuo metu emi­
gracija iš D. Britanijos yra jau veik 
sustojusi, todėl žymesnio mūsų tautie­
čių sumažėjimo D. Britanijoje laukti 
netenka. Žmonės pradeda kurtis. Me­
džiaginė padėtis nebloga. Vedusieji 
gyvena pakenčiamai, blogiau, jei tik 
vienas dirba ir turi didelę šeimą. 
Apskritai, D. Britanijos lietuviai turi 
susidarę tarp-anglų neblogą vardą ; 
ypač gerą vardą turi lietuviai darbinin­
kai, kurie tuoj gauna darbą. Vienas 
kitas iš mūsų tautiečių jau yra prasi­
mušęs. Visi inžinieriai dirba savo sri­
ty, pvz. J. Vilčinskas, Baublys ir kit. 
Šiaip daugumas pragyvenimą pelnosi 
fabrikuose ar žemės ūkyje.

Esama ir apie 70 psichiškai susirgu­
sių mūsų tautiečių. Tarp jų yra inteli­
gentų ir paprastų darbininkų. Susirgu- 
s.u procentas ne didesnis kaip kitų 
tautybių. Prie psichinių ligų pasireiški­
mo prisideda nentrivialios gyvenimo 
sąlygbs tremtyje, per didelis jautru­
mas, tėvynės pasiilgimas, nevi lt s, 
ypač tų, kurių šeimos yra likusios Lie­
tuvoje, ir yra eilė kitų priežasčių. Gy­
dymas jų tuo sunkus, kad su pateku­
siais Į anglų ligonines tie nežino, ką su 
jais pradėti. Visus psichiškai nesvei­
kus pabėgėlius norėta sutelkti į vieną 
rietą, kur s< vaisiais tautiečiais rūpin­
tųsi tos pačios tautybės gydytojai ar 
seselės. Tačiau tuo reikalu įteiktas 
sveikatos ministerijai projektas projek­
tu ir paliko — toliau, nenueita.

D. Britanijos Lietuvių Sąjunga yra 
pati didžiausia ir seniausia D. Britani­
jos naujųjų ateivių organizacija. Šie­
met kovo pradžioj šaukiamas jos 7-is 
suvažiavimas. DBLS turi apie 1.000 
narių ir 4-0 skyrių. Dabar skyrių skai­
čius jau pastovus.-Be Sąjungos, veikia 
keletas įvairių kitų organizacijų, kaip

■ Žurnalistų ar Inžinierių S-gų D. Brita­
nijoj skyriai etc. Visos šios organiza­
cijos sudaro D. Britanijos Lietu­
vių Bendruomenę. Tos bendruomenės 
narys yra ir DBLS. Kitur tokios kon­
strukcijos nėra. Tačiau faktiškai darbo 
daugiausia .nudirba Sąjunga, nes ji tu-

Melbourno lietuvių
PARAPIJOS KIOSKE

nuolat galima gauti įvairių lietuviškų 
laikraščių ir knygų. Knygų mylėtojai 
prašomi kas sekmadienį užeiti, nes 
naujos knygos greit išperkamos. Už­
sakoma laikraščiai, patefono plokšte­
lės (lietuvių, rusų ir kt.) ir.įvairūs 
odos dirbiniai pagal jūsų brėžinius, 
ornamentus ir įrašus.

Priimami skelbimai — sieniniai ir į 
laikraščius. Tarpininkaujama liet, 
verslininkams sueiti su klijentais.

Siunčiamos knygos ir “bužuose" gy­
venantiems. Rašykit: N. Butkūnas, 
9 Cowper st., St. Kilda, Vic.

nėję temperatūroje. Kai atšals per­
plauti ir pertepti šokoladiniu kremu, iš 
viršaus glazūruoti cukrumi.

BALTAS MIGDOLŲ TORTAS
1/2 sv. migdcių,
1/2 sv. cukraus,
8 kiaušiniai,
1/2 citrinos, \
2 š .ukštai miltų.
Nuluptus migdolus sutarkuoti. Su­

maišyti trynius, cukrų, citrinos sunką, 
tarkuotą žievelę, ir dalį migdolų iki 
putojimo; po to lengvai sudėti išplak­
tus baltymus su likusiais migdolais ; 
kepti 1 valandą lengvoje temperatūro­
je. Galima papuošti serbentais ar avie­
tėmis arba užpilti uogų sunka. Tortą 
geriau kepti vieną dieną prieš vartoji­
mą.

r; didžiausią aparatą ir išplėstą savo 
skyrių tinklą. Tačiau š:os rūšies kon- 
strukeja yra specifinė tn< D. Britanijai.

Vargo mokyklų vykia iš viso pen­
kios. Chorų Škotijoje yra du, Londone 
vienas; scenos mėgėjų ratelių pats įžy­
musis yra Londono “Vaidila”, kurio 
žinioj veikia ir choras, ir vaidybos bū­
relis, be to, sėkminga’ reiškiasi Man- 
chesterio ir Nottinghamo scenos mė­
gėjai, kiek silpniau — Bradfordo, Yra. 
pasižymėjęs ir lietuvių kilmės filmų 
artistas Harvey — Skinkis, kuris kal­
ba lietuviškai ir visur skelbia esąs lie­
tuvis.

Lietuvių veiklai ekonomiškai pa­
grįsti buvo sukurta Lietuvių Namų 
B-vė. Mat, norima, kad būtų išsivers­
ta be aukų. bent nuo jų netektų pri­
klausyti. Bendrovė yra Įregistruota ir 
veikia pagal anglų įstatus. Jos-nuosa­
vybėj yra Lietuvitj Namai, spaustuvė 
ir neseniai nupirkta Lietuvių Sodyba. 
Namuose svarbiausios lietuvių organi­
zacijos turi savo būstą. Bendrovė, da­
rydama apyvartą ir gaudama pelno, 
gali dabar išlyginti susidarančius EL 
leidimo nuostolius. Lietuvių Sodybą 
numatyta atidaryti vasarą. Prie jos tel­
kiami globos reikalingi lietuviai sene­
liai, o drauge atidaroma ir vasarvietė, 
kad tuo būdu Sodyba galėtų verstis be 
aukų. Ten bus labai geros sąlygos jau­
nimui poilsiauti ir skautams stovyklau­
ti. Kiekviena šeima galės su vaikais 
praleisti porą savaičių'drauge ir tuo 
pačiu prisidėti prie globos reikalingų 
savųjų tautiečių išlaikymo. Atsiliepi­
mai apie Sodybą yra nepaprastai geri, 
žmonių pritarimas didelis: tam reika­
lui tik per kelias savaites sudėjo 3.000 
svarų.

Reikalingi santykiai .palaikomi ir su 
kitataučiais — tam tik-r.ti veikia suda­
rytas koordinacinis komitetas, kuriame 
aktyviai reiškiasi ir lietuviai. Dar nuo­
širdesni santykiai palaikomi su lat­
viais ir estais. Iš kitų tautybių D. Bri­
tanijoj ypač stiprūs lenkai, paskui ■—- 
ukrainiečiai. Latvių naujų emigrantų 
ten yra daugiau negu lietuvių, jie senų­
jų emigrantų, kaip mes, D. Britanijoj 
neturi. .

— Tikimės, kad ateityje lietuvių 
veikla ne tik nesilpnos, bet, prisitaikiu­
si daugiau prie vietos sąlygų ir geriau 
koordinuojama, su laiku dar sustiprės, 
— baigė pasikalbej mą DBLS pirm. ML 
Bajorinas.

BOLŠEVIKAI RUOŠIA 
“ŠNIPŲ“ BYLĄ ESTIJOJE

Britų dienr. “Daily Telegraph”, pasi­
remdamas .Maskvos radijo pranešimu, 
s.m. sausio 15 d. paskelbė. žinią, kad 
rusų saugumo organai susekę du es­
tus, kuriuos JA\ lėktuvas, išskridęs iš 
Muencheno, Vokietijoje, “nuleidęs šni­
pinėjimo tikslams Estijoje”. Britų tele­
gramų agentūros Rev.terio pranešimu, 
lassas paskelbė Sov.etų saugumo or­
ganų pranešimą, kad esą, du “ameri­
kiečių šnipai" 1954 m. ".ašarą buvę su 
parašiutais nuleisti į S .vietinę Estiją. 
Tai esą Kaliu Kukk ir Hans Toomlą. 
I ’astarasis buvęs nušautas besuimant, 
o pirmasis patekęs į - ra. sėtinio saugu­
mo rankas. Abu buvę aprūpinti reika­
lingais žemėlapiais, foto aparatais, su­
klastotais pasais, norvegų ir švedų pini­
gais, radijo siųstuvais, nuodų kapsulė­
mis :r kt. Byla esanti perduota kari­
niam teismui. Vokiečių “Fuerther 
Nachrichten” prie tos žinios pastebi, 
kad abu agentai” per ra karą tarnavę 
vokiečių armijoje, c po karo buvę ap­
mokyti JAV-bėse r prie Muencheno 
Starnberge. Iš šių žinių paskelbimo 
daroma išvada, kad bolševikai už ta­
riamą špionažą ruošia-: Įscenizuoti pa­
našią bylą ir Estijoje, Šveicarų “Neue 
Zuericher Zeitung” pastebi, kad suim­
tasis Kukk pasakojo turįs sąrašą žmo­
nių, su kuriais jam buvę pavesta už­
megzti reikalingus santykius. Tarp tų 
tariamųjų “amerikiečių agentų”, buvę 
taip pat du Helsinkyje gyveną suo­
miai. kurių jis pasakė tikslius adresus. 
Tada suomių saugumo policija tučtuo­
jau padarė pas juos kratą; bet paskiau 
buvo pranešta, kad į šią aferą, nesąs 
įveltas nė vienas suomių pilietis. Šve­
dų užsieniečių skyrius savo laiku buvo 
taip pat paskelbęs, kad du baltų pa­
bėgėliai, H. Toomla ir Kalio Kukk, 
anksčiau yra gyvenę Švedijoje, bet jau. 
seniai iš jos išvykę. “Neue Zuericher- 
Zeitung” šią aferą iš viso vadina tam­
sia ir neaiškia.
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Redaguoja psktn. Alb. Pocius

PADĖKA

PAN PACIFIC JAMBOREE.
Kaip jau aukščiau buvo spaudoje 

skelbta, šiais metais gruodžio 29 ■— 
sausio 9 d.d. Melbourne Įvyksta prie 
Ramiojo Vandenyno prieinančių tautų 
skautų stovykla, vadinama Pan Paci­
fic Jamboree. Stovykloje dalyvaus 21 
valstybės skautai iš Azijos, Amerikos 
ir vandenyno salų. Numatoma, kad 
dalyvaus per 10.000 skautų. Šitame 
tarptautiniame skautų sąskridyje yra 
būtinai reikalinga dalyvauti ir lietu­
viams skautams, nes tai yra ge,ra proga 
iškelti Lietuvos vardą ir priminti tau­
toms komunizmo pavojų.

Paskutiniame Melbourne lietuvių 
skautininkų Ramovės posėdyje šis 
reikalas buvo aptartas ir sudarytas pa­
siruošimo komitetas šios sudėties: v.s. 
A. Krausas lietuviškos parodėlės va­
dovas, v.s. B. Dainutis lėšų telkimo va­
dovas, sktn. Givinskas ryšiam ir leidi­
mui išrūpinti pas australų skautų va­
dovybę, psktn. Alb. Pocius propagan­
dos skyriaus vadovas, psktn. A. Ga- 
becas 'pasirodymams parengti ir sktn. 
Matulis lietuvių skautų kontingento 
parengėjas.

Greitu laiku skautų vadovybė nu­
mato kreiptis į lietuviškąją visuomenę 
prašydama šį Lietuvai naudingą darbą 
savo aukomis paremti.

Reikės lėšų užsimokėti už leidimą 
dalyvauti stovykloje. Reikės vėliavų. 
Reikės lėšų lietuviškai parodėlei Įreng­
ti. Propagandos skyrius nori išplatinti 
literatūros anglų, prancūzų ir ispanų 
kalbose bei parūpinti lietuviškų atviru­
kų ir vėliavėlių.

Jei norime ištikrųjų kovoti dėl Lie­
tuvos laisvės, neturime praleisti šios 
auksinės progos. Visų pažiūrų lietu­
viai tikime parems šį darbą, nes tai ei­
na ne skautų jgįįįdai, bet Lietuvos rei­
kalui.

JŪROS SKAUTAI.
Neseniai Kanadoje Toronto mieste 

lietuvių jūros skautų ir jūros Budžių 
vadovai turėjo savo pasitarimą, kad 
aptarti priemones ir galimybes savo 
veiklai išplėsti.

Pasitarmo metu išaiškėjo, kad lietu­
viams jūros skautams trūksta valčių 
ir jachtų, kas trukdo išeiti tinkamą ap­
mokymą.

Vadovai užakcentavo, kad jūros pra­
timai būtų pravesti su nepaprastu at­
sargumu, kad neįvyktų nelaimių.

Pasitarimams vadovavo jūros sktn. 
Br. Stundžia ir j. sktn. Dr. K. Aglins­
kas. Pasitarimo dalyviai nutarė pa­
sveikinti Vyr. Skaųtininkę O. Zailskie- 
nę ir gen. T. Daukantą.
SKAUTAI VYČIAI.

Šiais metais kovo 15 dieną sueina 30 
metų kai Lietuvoje įsikūrė skautai vy­
čiai.

Pirmasis skautų vyčių būrelis įsi­
kūrė 1925 m. kovo 15 d. Panevėžyje. 
Būtų gera, kad Australijoje veikiantys 
lietuvių skautų vyčių būreliai šią su­
kaktį iškilmingai paminėtų.

VOKIETIJOS SKAUTAI.
Hitlerio laikais vokiečių skautai bu­

vo uždaryti ir jų vadovai žiauriai per­
sekiojami, tačiau savyje išlaikė gyvą 
skautiškumo dvasią. Sugriuvus smogi­
kų galybei skautiškas judėjimas vokie­
čių jaunimo tarpe vėl atgimė. Šiuo me­
tu Vokietijoje yra virš 30.000 skautų. 
Pereitą vasarą įvykusioje stovykloje 
dalyvavo 5.000 skautų. •

Iš užsieniečių dalyvavo danai, švei­
carai, suomiai ir marokiečiai.

Vokiečių skautams Vadovauja vyr. 
sktn. K. Koller, kuris yra ir 'nuoširdus 

-Vokietijoje veikiančių lietuvių skautų 
bičiulis.

ALB Adelaidės Apylinkės Valdyba 
nuoširdžiai dėkoja visiems lietuviams, 
kurie taip rūpestingai parėmė ir prisi­
dėjo darbu, maisto produktais, susisie­
kimo priemonėmis, pinigais ir kitomis 
dovanomis vaikų stovyklą Aldingoje.

Toks aktyvus bendruomenės prisi­
dėjimas prie Valdybos ruošiamų pa­
rengimų, kiekvieną Valdybą įgalina 
kuo daugiausiai visokių parengimų, 
kas artina mus tremtyje į vieną didelę 
lietuvišką šeimą.

Apylinkės Valdyba nuoširdžiai dė­
koja: stovyklos vedėjai poniai A. Ste- 
panienei, kuri vadovavo programoms 
ir dėl to nustojo dviejų savaičių atly­
ginimo savo nuolatinėje darbovietėje. 
Ponioms G. Vasiliauskienei ir E. Po­
cienei kaip mokytojoms lietuviškų dai­
nų, šokių, žaidimų ir 1.1.. Ponioms Le­
vickienei ir Jucienei visur nuoširdžiai 
talkininkavusioms. Poniai Morkūnie­
nei, kuri rūpestingai maitino tą gražią, 
apie 60 asmenų šeimą. Jos darbas buvo 
itin sunkus, nes virtuvė buvo pritai­
kinta tik 20 asmenų ir kūrenama mal­
komis., Nuoširdi padėka Moterų Sek­
cijai, kuri kaip našlaičių globėja, savo 
kukliomis santaupomis apmokėjo ke-

JAUNIMO NUSIKALTIMAI.
Rytinės Londono dalies nepilname­

čių teismo pirmininkas Mr. Basil Hen­
riques vienoje savo kalboje Londono 
skautams pareiškė, kad jaunųjų nusi­
kaltėlių tarpe beveik nėra skautų arba 
kitų organizacijų narių. Į nusikaltimus 
linksta jaunuoliai dažniausiai nepri­
klauso jokioms organizacijoms.

turiu našlaičių vaikų stovyklavimo 
išlaidas ir uvart kitos paramos visus 
stovyklos vaikučius pavaišino atvež­
tais iš Adelaidės ledais. Didelė padėka 
Adelaidės iv /.isleivianls Ateitininkams 
už suruoš:.'. : rogramą, pavadintą "Tė­
vynės Prisiminimo \ akaru”. Progra­
mai vadovavo p. Pranas Pusdešris. 
Didelis ačiū p. Dičiūnui už talkinin­
ką’, imą s;.\ ■ sunkvežimiu, nuvežam ir 
parvežant stovyklai reikalingą turtą. 
P. K. Tararauskui už talkininkavimą 
savo jutiliČiu ir £5 pinigine auka. P. 
Tadui Opu’.skiui už talkininkavimą 
savaitgaliais su savo mašinėle. Po­
nams L Vasiliauskui ir A. Grigoniui 
už stow id. - komendanto pareigas ir 
bendrą prisi-'Njimą prie stovyklos tvar­
kinio ir programos paįvairinimo. 
“ Australia s Lietuvio” Redaktoriui p. 
J. Glušauskui ir Adelaidės Ateitininkų 
Valdybai už skirtas dovanas konkur­
sus laimėjusiems vaikams. Vyresniems 
stovvklav.t*' iams Lapšiui, Rudz.en.skui, 
Pociui ir Mi.tii-šalčiui už palapinių, pa 
statymą. Ir bendras ačiū visiems, kurie 
prisidėjo kuo nors prie stovyklos ren­
gimo ir i kurių yra tiek daug,
kad sunku būtų visus ir išvardinti. . .

Dėl trur'j’o. vos dviejų savaičių sto­
vyklavimo laiko ir didelio vaikučių 
skaičiaus su lai';.i skirtingu amžiumi, 
be abejo pasitaikė ir smalkių trukumų. 
Bet mes tikimės. kad Naujoji Apylin­
kės Valdyba pajėgs dar sklandžiau ir 
platesniu mastu pravesti mūsų gra­
žiai augančiam jaunimui vasaros sto­
vyklą.

Apylinkės Valdyba

Lietuvė
DANTŲ GYDYTOJA
V. Aleksandravičienė

145 Seventh Avenue
RQYSTQN PARK (Adelaide)

Priėmimo valandos:
Pirmad. ir ketvirtai. nuo 9 iki 1“ vai.
Antrad. ir penlitad. nuo 12 ild 20 vai. 
šeštadieniais nno 9 iki 12 valandos.
- Važiuoti tramvajum St. Peters iki pat 

galo, toliau eiti pagal čia nurodytą planą.

Prosper Merimėe

Iš prancūzų kalbos vertė O. A. Pridotkaitė

Tąsa III

III
Sekantį rytą po pusryčių grafas pasiū­

lė aplankyti netoliese esantį piliakalnį, 
tos apylinkės garsenybę, nes senovėje 
vaidilos ir žyniai ten susirinkdavo.

— Aš turiu, — kalbėjo grafas, — Jums 
gana ramų arklį; gailiuosi negalįs Jus 
nuvežti karietoje, nes, tiesą pasakius, to­
je vietoje kelias nepravažiuojamas.

Man labiau būtų patikę pasilikti biblio­
tekoje, bet aš gi negalėjau nepildyti dos­
naus šeimininko norų- Sutikau. Pabalnoti 
arkliai mūsų laukė prie laiptų. Kieme 
stovėjo tarnas ir laikė virve pririštą šunį. 
Grafas stabtelėjo ir atsisuko į mane:

— Pone profesoriau, ar Jūs pažįstate 
šunis?

— Labai menkai, grafe.
— Zoranės seniūnas, kur aš turiu že­

mės, man atsiuntė šį, labai išgirtą, šunį. 
Ar leistumėte man jį pamatyti?

Jis pašaukė tarną. Tai buvo gražus, 
medžioklinis šuo. Jau apsipratęs su tar­
nu, gyvulėlis linksmai šokinėjo aplinkui, 
atrodė eiklus. Bet kelis žingsnius nuo 
grafo jis įspraudė uodegą tarp kojų, šo­
ko į šalį, atrodė, pilnas baimės, ir glosto­
mas pradėjo staugti. Grafas, peržvelgęs 
jį žinovo žvilgsniu, nusprendė:

— Aš manau, kad jis bus geras. Pri­
žiūrėk jį! — Ir įšoko į balną.

— Pone profesoriau, — jojant dvaro 
keliu pradėjo grafas, — Jūs matėte to 
šuns baimę. Aš norėjau, kad Jūs savo 
akimis tai pamatytumėte ... Kaip moks­
lininkas Jūs galite išaiškinti paslaptis . •. 
Kodėl gyvuliai bijo manęs?

— Ištikrųjų, grafe, Jūs suteikiate man 
didelę garbę palaikydamas mane Edipu. 
Deja, aš esu tik paprastas kalbininkas.

* Galėtų būti...
— Pastebėkite, — pertraukė mane, — 

kad aš niekuomet nemušu nei. šunų, nei 
arklių. Aš negalėčiau suduoti botagu ar 
rykšte vargšui gyvuliui, kuris padarė 
kvailystę to visai nežinodamas. Bet Jūs 
netikėsite kaip arkliai ir šunys manęs 
bijo. Man reikia sugaišti dvigubai, kad 
juos pripratinčiau prie savęs. Štai kad ir 
šis arklys, kuriuo jojate. Daug laiko rei­
kėjo, kol suvaldžiau; šiandien jis ramus 
kaip avinėlis.

— Aš manau, grafe, kad gyvuliai yra 
fizionomistai. Jie jaučia, kas juos myli 
ar nemyli. Aš įtariu, kad Jūs. mėgstate 
tik gyvulių teikiamą naudą- Aš nuo pat 
vaikystės globoju kates.. Retai jos bėga 
nuo manęs; niekuomet jokia katė man ne- 
įdrėskė.

— Gali būti, — pritarė grafas. — Ne­
galima. sakyti, kad aš labai mylėčiau gy­
vulius ... Jie negeresni už žmones .... Aš 
Jus vedu, pone profesoriau, į. girią, ku­
rioje klesti gyvulių karalystė. Taip, pa­
gal mūsų tautines tradicijas, nė vienas 
žmogus neperžengė tos karalystės sieną, 
išskyrus, žinoma, ponus poetus ir raga­
nius. Ten gyvuoja žvėrių respublika. 
Liūtai, meškos, briedžiai, stumbrai, tau­
rai, zubrai gyvena taikoj. Mamutas, išsi- 
likęs iki šių dienų, yra visų gerbiamas- 
Aš manau, kad jis paskirtas maršalu. 
Tos respublikos saugumas gerai organi­
zuotas; nusikaltusius nuteisia ištrėmi­
mu. Tik nusikaltėliai, nuotykių beieško­
dami, atkeliauja į mūsų miškus. Mažai 
kas iš jų beišlieka.

— Kokia įdomi legenda! — sušukau! — 
Bet, grafe, Jūs minėjote stumbrus. Ar 
tas kilnus žvėris, kuris yra minimas Ju­
liaus Cezario “Komentaruose“ ir kurį 
medžiodavo merovingų karaliai Com- 
piegne giriose, dar yra išlikęs Lietuvoje?

— Tikriausiai. Vyriausybei leidus, ma­
no tėvas nukovė stumbrą. Jūs gal matėte 
jo galvą didžiojoj salėj. Aš nesu matęs ir 
manau, kad dabar jie jau beveik išnykę. 
Bet mes turime daug meškų ir vilkų. Ti­
kėdamas juos sutikti, aš pasiėmiau durk­
lą, ir mano palydovas nešasi dviejų šū­
vių karabiną.

Įjojome į girią. Netrukus ir takas išny­
ko. Kiekvienu metu buvome priversti ap­

lenkti milžiniškus medžius, kurių šakos 
siekė žemę. Sutikome ir skersai tako nu­
kritusius, kurie buvo- sunkiai aplenkiami. 
Pakeliui matėme gilias pelkes, apsiden­
gusias nendrėmis ir pasipuošusias van­
dens lelijomis- Už jų tiesėsi aikštelės, ku­
rių žolė žvilgėjo kaip esmeraldai. Vargas 
tam, kuris mėgintų jas pasiekti, nes po 
ta vešlia ir apgaulinga veja slepiasi 
dumblas, pasiruošęs praryti arklį ir rai­
telį .. . Kelio nepatogumai pertraukė mū­
sų pokalbį. Aš sukaupiau visas savo jė­
gas, kad galėčiau sekti grafą ir garbinau 
tą jo nepalaužiamą pajėgumą valdyti 
arklį. Buvo aišku, kad jis dažnai medžio­
davo šiose neįžengiamose giriose.

Pagaliau išvydome ir patį piliakalnį. 
Jis buvo kiek pakilęs, apsuptas grioviu; 
aplinkui stypsojo krūmokšniai; kai kur 
matėsi kasinėjimų žymės. Viršūnėje pa­
stebėjau aprūkusių akmenų liekanas. Iš­
sibarstę pelenai ir molinių puodų šukės 
liudijo, kad piliakalnyje buvo deginami 
laužai. Jeigu tikėti padavimais, seniau 
piliaklanyje buvo deginamos žmonių au­
kos. Nebuvo senovėje nei vienos religijos, 
kuriai nebūtų priskirtos šios baisios apei­
gos ir aš abejoju, kad istoriniai faktai 
galėtų pateisinti senovės lietuvius.

Apžiūrėję piliakalnį lipome žemyn, kai 
pamatėme prie mūsų besiartinant seną 
moteriškę. Ji ėjo pamažu, lazda pasi­
ramsčiuodama ir rankoje laikė pintinę.

— Ponaičiai, — prašneko ji, — dėl Die­
vo meilės, pasigailėkite manęs- Duokite 
man už ką, nusipirkti degtinės stiklinę, 
kad galėčiau sušilti.

Grafas numetė jai sidabrinį ir paklau­
sė, ką ji veikia girioje, taip toli nuo gy­
venamos vietos. Vietoje atsakymo senė 
parodė pintinę, pilną grybų.

Nors mano botanikos pažinimas ir bu­
vo gana ribotas, bet aš pamačiau, kad 
daugumas grybų buvo nuodingi.

— Močiute!, — paklausiau, — aš nema­
nau, kad jūs juos valgysite?

— Ponaiti, — atsakė liūdnai senutė, — 
vargšai žmonės valgo viską, ką Dievas 
jiems duoda.

(Bus daugiau)
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TIKSLUS ŽEMĖS AMŽIAUS 
APSKAIČIAVIMAS

Žmonės dažnai domisi, kiek metų tu­
ri tas erdvėje plaukiantis kamuolys, 
ant kurio'mes gy\ ėname ir kurį vadi­
name Žeme?

Anksčiau buvo tiktai, apytikriai ap­
skaičiavimai, bet dabar, daugiau išty­
rus radioaktyvias medžiagas, jau atsi­
rado galimybė daryti tikslius apskai­
čiavimus. ž-

Šiam apskaičiavimui naudojamas 
tūlų medžiagos elementų irimas, kuris 
vadinamas radijo aktingumu.

Yra žinoma, kad radioaktingieji ele­
mentai nepastovūs. Jie palaipsniui irs­
ta, pavirsdami lengvesnių elementų 
atomais. Šis atomų irimas ir pasikeiti­
mas vyksta tol, kol susidaro pastovūs, 
jau ne radioaktingi elementai.

Antai uraniumas, labai sunkus ei c 
mentas, nuolat ir paliovos irsta. Iš 
pradžių jis pavirsta radiumu ir heliu- 
mu. Radiumo atomai toliau irsta ir pa­
sikeičia į švino atomus. Tuo būdu ga­
lutinai uraniumo produktai yra švinas 
ir helius.

Mokslininkai yra patikrinę laborato­
rijose, kaip pusė uraniumo gabalėlio 
virsta švinu per tam tikrą laikotarpį 
ir 1.1

Itin svarbu pažymėti šitoks faktas. 
Radijo-aktingųjų elementų (uraniumo, 
thoriumo) irimas, — kur išsiskiria he­
lijus, atvedant į šviną, -— nepriklauso 
nuo išorinių sąlygų. Irimas vyksta vie­
nodu greičiu tiek prie 272 laipsnių šal­
čio, tiek prie 3.000 laipsnių karščio, 
kaip praskydusiame, taip ir tirščiau­
siame ore.

Ši nuostabi radijo-aktingųjų elemen­
tų irimo savybė yra naudojama milži­
niškiems laikotarpiams išmatuoti, nes 
uraniumo pavirtimas helium ir švinu 
vyksta labai lėtai.

10 gramų iš kilogramo uraniumo pa­
virsta į 8,65 gramo švino ir į 1,35 gra­
mo heliaus per 66 milijonus metų.

Iš likusių 990 gramų uraniumo 1 pro­
centas, tai yra 9,9 gramai, vėl pavirsta 
į 8,564 gramo švino ir 1.336 gramo he­
liaus per sekančius 66 milijonus metų.

'Tuo būdu yra apskaičiuota, kad už­
trunka 4 bilijonai, 500 milijonų metų 
iki įvyksta visiškas bet kurio kiekio 
uraniumo suirimas, pasikeičiant į švi­
ną.

Taigi mokslas pačioje gamtoje sura­
do nuostabiai tikslų “uraniumo kalen­
dorių”.

Juo senesnė yra kalno medžiaga, tu­
rinti arba turėjusi uraniumo, tuo dau­
giau joje yra švino, kaip uraniumo su­
irimo galutinio produkto.

Norint pasinaudoti šiuo “geologiniu 
kalendorium“, tai yra norint nustatyti 
amžių bet kurio kalnų sluogsnio, reikia 
sužinoti, kiek jame yra švino, lyginti 
su uraniumu. Tai vadinamas uraniu­
mo santykiavimas. Juo daugiau švino 
yra kalnų padermėje, turinčioje ura­
niumo arba thoriumo, tuo senesnis tas 
kalnų sluogsnis.

’’Uraniumo kalendorius“ suteikė ži­
nias ir apie jaunesnių kalnų padermių 
amžių, ■ sudarančių viršutinius žemės 
sluogsnius.

Tas gamtinis kalendorius patvirtino 
mokslininkų-biologų pažiūrą, kad gy­
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vybės išsivystymas pareikalavo šim­
tus milijonų metų. Jis išaiškino, kiek 
milijonų metų tęsėsi įvairios geologi­
nės gadynės.

IŠRASTA DIRBTINĖ AUSIS,

Kartais kūdikis gimsta be vienos ar­
ba dviejų ausų. Suaugusieji kai kada 
praranda ausį.

Dr. L.A. Peer, veidų taisymo virši­
ninkas Šv. Bernabo ligoninėje Ne- 
warke, N. J., neseniai surado būdą 
kaip pagaminti gana dailią ausį.

Jis ėmė kremzlių griežinėlius nuo 
šonkaulių galų. Dėjo tuos griežinėlius 
į ausies formą, padarytą iš plastikinės 
medžiagos, prikimšo tą formą šonkau­
lių kremzlių ir užvožė. Vienoje ir kito­
je formos pusėje buvo iš anksto pada­
ryta daug mažų skylučių — angų.

. Suvaręs kremzles į tą formą, Dr. 
Peer prapjovė pilvo odą, įdėjo dirbti­
nę ausį ir užsiuvo. Kūno audiniai pa­
mažu pro formos skylutes įaugo vidun. 
Ilgainiui tiek jų priaugo į formą, kad 
sujungė kremzles į vieną ausies pavi­
dalą ; taip pat apdengė ir visą pavidalą 
aplinkui, paliai formos sieneles.

Tokiai dirbtinei ausiai “išperėti” iš 
kremzlių reikia penkių mėnesių. Tada 
“ausis” išimama iš pilvo ir prisiuvama, 
kur ji turėtų būti. Kol ji prigyja, tuo 
pačiu laiku apsidengia ir oda. Apie tą 
savo išradimą dr. Peer raportavo 
Plastikinių Amerikos Chirurgų suva­
žiavimui, įvykusiam Galvestone, Texa- 
se.

Kai kurios ligoninės turi ir kremzlių 
“bankus”. Naudoja jas, taisant įdubu­
sias nosis, įmuštas kaktas, sužalotus 
smakrus ir kt. Bet patirta, jog kremz­
lė iš savo paties kūno geriau tarnauja 
tiems reikalams, negu svetima, kremz­
lė.

ŽINIOS APIE SENĄ IR 
NAUJĄ TECHNIKĄ
Didžiausias teleskopas

Manchesterio universitetas įsitaiso 
radioteleskopą, kurio skersmuo bus 
.. .76 metrai. Tikima, kad juo galės 
daug ką naują patirti saulėje, mėnuly­
je, marše, Veneroje ir kitose planetose.

Laikrodis be femorito

Strasbourg© katedroj, Prancūzijoje, 
yra laikrodis, kuris rodo ne tik minu­
tes ir valandas, bet ir metus. Šiemet 
jam sukanka 500 metų jubiliejus. Nuo­
stabiausia, kad per tą visą laiką jis ei­
na be jokio remonto.

Reformuos kinų raštą?
Vokiečiai jau paruošė savo rašybos 

reformą, o Kinijos Mao-Tsė-Tung 
ruošias taip pat kiniško rašto reformą. 
Nuo vaizdinio rašto, kuriame nupie­
šia tuos daiktus, apie kuriuos nori kal­
bėti, žada pereiti prie garsinio rašto. 
Tik dar neaišku, ar prie lotyniško ar 
prie rusiško.
Sovietinė televizija?

Šveicarijoje televizijos aparatuose 
vieną vakarą aptikta programa, siun­
čiama iš Maskvos televizijos stoties.

Kad tik gyvenimas būtų geresnis ir 
sklandesnis, kiekvienoje tautoje žmo­
nės ieško naujų išradimų, leidžia nau­
jus įstatymus ar senuosius mėgina 
naujai aiškinti. Štai keli pavyzdžiai:

Persijoje
Pranašo Mohamedo garbintojai ir ti­
kintieji žino, kad vyno gerti nevalia. 
Bet baisiai bloga dėl to mahometonų 
diplomatam, kurie visokius pasiseki­
mus ir nepasisekimus turi aplaistyti 
vynu. Neseniai Persijoje iškilmingame 
priėmime buvo paduotos taurės su gė­
rimais. Šachas priminė, kad Korane 
esą parašyta: "Pirmasis vyno lašas 
yra prakeiktas.” Paskui jis atsargiai 
įkišo pirštą į taurę ir ištraukęs nu­
šluostė į staltiesę, ramiai tardamas: 
“Taip aš įvykdžiau pranašo įsakymą” 
ir kas taurėje po pirmo lašo buvo “li­
kę”, ramiausiai išgėrė.

Maroke
Prancūzų protektorate esančiame Ma­
roke esąs paruoštas įstatymas vaikų 
vežimėlius apdėti mokesčiais, kurie 
skirti susisiekimo priemonėm. Aiški- 
nąma, kad vaikų vežimėliai taip pat 
užima vietą gatvėje ir reikalinga vieta 
jiem stoviniuoti. Be to, vaikų vežimė­
lis esąs prabangos daiktas. Esą Maro­
kas tuo priartėsiąs prie Sovietų Są­
jungos, kurioje vaikų vežimėlis turįs 
taip pat turėti registracijos numerį, 
kurį gauni, sumokėjęs tam tikrą mo­
kestį.

Vokietijoje
Ulmo mieste gyventojų viena pusė 
yra evangelikai, kita — katalikai. 
Bendradaribaujant evangelikam ir ka­
talikam parlamente, ir Ulmo kunigai 
nusprendė bendradarbiauti burmistrą 
renkant. Evangelikų pastorius ir kata­
likų klebonas tame pačiame mitinge 
pasakė po kalbą, ragindami balsuoti 
atsižvelgiant ne į kandidato priklausy­
mą tai ar kitai bažnyčiai, bet į jo tin­
kamumą.

Amerikoje
Amerika garsėja nesuderintų įstaigų 
ir organizacijų veikimu. Atlantos pre­
kybos rūmų moterų organizacija nu­
sprendė paskelbti kovą miesto triukš- 
✓vvwww\z%azvw./wwvww

SURASTI NAUJI 
NYKŠTUKAI

Prancūzas Pieny Gerin ir šveicaras 
Marcei Pretre padarė ekspediciją į Is­
panijos koloniją Guinėją ir josios 
džiunglėse rado mažiausius žmones 
pasaulyje — mažiausią žmonių rasę. 
Ekspedicionieriai šitaip ją aprašo: ’’Pa­
žvelgę į medžius, mes juose nieko ki­
to nematėme, kaip porą akių. Pagalvo­
jome, kad tai beždžionė, bet geriau 
įsižiūrėję pamatėm, kad tai ne ji. Mes 
pakėlėme rankas ženklan, kad esame 
draugai, bet džiunglių žmogiūkštis pa­
bėgo, tikriau sakant, pasislėpė medžio 
šakose. Tada mes padėjome mėsos ga­
balą, kaipo sveikinimo ir viliojimo žen­
klą. Tai mes padarėme tris kartus. Pa­
galiau vieną dieną mes radome mėsos 
vietoje šaknelių, riešutų ir vaisių, kai­
po dovaną už dovaną. Tuo būdu buvo 
sueita į kontaktą. Iš medžių nulipo 58 
centimetrų augščio būtybė, bet tai ne­
buvo pigmėjai, bet nepaprasto mažu­
mo būtybė. 'Mes prisiartinome prie jo, 
nufotografavome šitą super nykštuką. 
Tai buvo moteris, mažutė, bet su didele 
galva ir didelėmis pėdomis. Jos odos 
spalva — varinė. Iki šiol antropolo­
gams žinomi pigmėjai •— 128 — 160 
centimetrų augščio — yra milžinai pa­
lyginus su šia nykštukų rase, čios ra­
sės žmonės europiečiams tėra truputį 
aukščiau kelių“.

Vėliau ekspedicionieriams teko pa­
matyti tos tautelės karalių, valdantį 
320 žmogiukų. Apie jį rašo: ’’Tai bu­
vo ponas ant 320 nykštukų, susipratęs 
ir inteligentiškas. Mes kalbėjome su 
juo ženklais, teiravomės, ar jis žino ug­
nį, — pasirodė, kad ne, bet jo valstybė 
buvo labai sociališkai sutvarkyta: nie­
kas neturėjo teisės kito skriausti, ypa­
čiai globojamos moterys, kai joms at­
eina sunkios valandos. Šitie žmonės ži­
no ir naudojasi migdančiu kai kurių 
šaknų veikimu ir daro operacijas, pa­
našias į cezarišką pjūvį“.

’’Jie yra puikūs ir drąsūs medžioto­
jai: paleidžia krušą užnuodytų strėlių, 
kuriomis užmuša net didžiausią savo 
priešą, pav. dramblį, kuris tuojau yra 
supjaustomas į mažus gabalus, prade­
dant tai daryti nuo pilvo“.

Šitie pigmėjai mažai turi burtų ir 
nepraktikuoja magijos, bet yra labai 
religinti. Gs. (Laikas) 

mui. Viskas buvo, paruošta “tylos sa­
vaitei” mieste. Tik šita organizacija 
užmiršo, kad yra ir kita moterų orga­
nizacija, kuri tą pačią savaitę norėjo 
pavaryti propagandą už miesto ap- 
švarinimą, paraginti piliečius, kad po­
piergalių ir šiukšlių nemestų gatvėj, o 
į krepšius. Propagandą turėjo lydėti 
muzikos kapelijos, policijos autosire- 
nos ir keletas lėktuvų turėjo papilti 
lapelius su atsišaukimais laikytis šva­
ros. Galima įsivaizduoti, kas išėjo išt 
tylos savaitės, kurios metu antra orga­
nizacija žygiavo su orkestrais; o kiek 
pasitarnavo švarai, rodo tai, kad pas­
kui reikėjo samdyti žmones lapeliam 
iš gatvių rinkti.

Kartą Demostenas, Atėnų miesto 
pažiba ir garsusis senovės kalbėtojas, 
atėjo sakyti kalbos surinkusiems. 
miestelėnams. Atėniečiai buvo kažko 
suskiršinę ir nesileido nutildomi nei 
nesiruošė klausyti ką gero pasakys jų 
išminčius. Demostenas, netekęs kant­
rybės, sušuko:

— Aš jums norėjau tiktai vieną ma­
žą atsitikimą papasakoti . .. Minia iš., 
lėto tilo. Demostenas užlipęs ant tri­
būnos pradėjo pasakoti:

— Aną dieną vienas jaunas vaikinas 
nusisamdę asilą ir jojo į Valapa- 
geros miestą. Kadangi buvo labai šilta 
diena, vaikinas pakeliui sustojo ir nu­
lipęs nuo gyvulio atsigulė asilo pavė­
syje atvėsti. Na, ir tada .asilo savinin­
kas užprotestavo ir susikivirčijo su 
vaikinu. Savininkas tikrino išnuoma­
vęs tiktai asilą, bet ne jo šešėlį . . .”

Baigęs tuos žodžius Demostenas 
jau buvo belipąs nuo tribūnos, kai visi 
sudominti keistu įvykiu, ėmė rėkti:

■— Palauk, palauk, — sakyk, kaip tie 
ginčai užsibaigė?

— Aha, — nusišypsojodcalbėtojas ir 
pašiepdamas tęsė toliau : —• mano 
brangūs Atėnų piliečiai, kai aš norė­
jau ką naudingo papasakoti apie mūsų 
miesto reikalus, jūs nenorėjote manęs, 
klausyti, tuo tarpu asilo šešėliu jūs. 
labai susidomėjote.

'Kartą Ji Rd'ckfeTeriui skundėsi jo. 
prietelius, kad vienas pažįstamas ne­
grąžinąs 50.000 dol.

—> Na, tai kodėl gi nepaduodi teis­
man ? ■— užklausė Rockfeleris.

— Apgailėtinai, kad esu patikėjęs 
pinigus be kvito ir be kitokio rašto.

— Na, gerai, — šyptelėjo žibalo ka­
ralius, — imk ir parašyk tam savo pa­
žįstamu! laišką, kuriame prašyk grą­
žinti 100.000 dolerių skolą.

— Bet jis man skolingas tik. 
50.000 dol.

— Jis jums parašys,’kad skolinęs tik: 
50.000 ir tokiu būdu turėsite kvitą.

KODĖL KARIAI SVEIKINASI 
RANKOS PRIDĖJIMU PRIE 
SMILKINIO?

Senovėje žmones valdė kunigaikš­
čiai, kuriuos reikėdavo tituluoti “Jūsų 
šviesybė”. Pavaldiniai, sveikindami 
kunigaikštį, užsidengdavo delnu akis, 
tuo parodydami sveikinamajam, kad 
jis toks šviesus kaip saulė, į kurį, ly­
giai kaip į saulę, negalima žiūrėti. Tas. 
paprotys ir užsiliko kariškių tarpe, tik 
su tuo skirtumu, kad ne akis delnu už­
sidengia, bet ištiestą delną ties smilki­
niu parodo. Ar delnas esti nukreiptas, 
į sveikinamąjį ar į žemę. — tas neturi 
reikšmės.

KODĖL SVEIKINAMĖS 
PADUODAMI DEŠINES 
RANKAS

Tautosakininkai (.senovės žmonių ti­
kėjimo, burtų ir papročių rinkėjai ir 
studijuotojai) šį paprotį veda iš seno­
vės burtų. Kadangi dešinėje rankoje, 
paprastai, laikomas ginklas, tai vėles­
niais laikais padavimas vienas kitam 
neginkluotų dešiniųjų rankų simboli­
zavo taiką ir draugystę, arba sutarties, 
bei pažadų ištesėjimo patvirtinimą.. 
Tą patį, maždaug reiškia ir dabar. 
Rankos padavimu pasižadėjimo pa­
tvirtinimas įvestas net į Romos katali­
kų jungtuvines apeigas, paeinančias 
iš senovės indusų, pas kuriuos jaunojo 
ir jaunosios rankų suspaudimas buvo 
vienas iš ryškesnių jungtuvinių apeigų 
bruožų.
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EUROPIEČIO TIPAS

GRIŪVA TAUTOS,
ADELAIDĖJE

Nedaug betrūko, mano ilgųjų auselių jau 
nebebūtumėt matę ir mano linksmo balse­
lio šiame laikrašty būtumėt nebegirdėję ....

Išėjau aną vakarą žinių pasirankioti, su 
draugais pasiūturiuoti, o begrįžtant namo 
toks vėjelis pakilo, kad tegu jis skradžiais 
balon nueina, pajutau tik, kad žemė nesie­
kia mano kojų ir žvilgterėjęs pamačiau, 
jog Adelaidės žiburiai kažkur tai žemai, 
žemai. Atsiminęs ką panašiais atvejais Re­
daktorius savo “Austinukyje” daro, veltui 
aplinkui graibiau rankinio ar kojinio stab­
džio — nieko panašaus padangėje nenu- 
tvėriau. O lėkiau visai padoriai, — taip 50- 
70 mylių greičiu. Galvojau, kad gal teks 
koks policininkas pamatyti ir už pergreitą 
lėkimą sustabdytų ir skraidymo padangėse 
licensiją tegu ir amžiams atimtų, bet pra- 
skridau patį miesto centrą — policija nieko 
nesakė. Priemiesčiuose prie manęs aukšty­
bėse prisijungė keletas nuplėštų stogų, du 
katinai ir australiškas ’’kitbegas“. Menkas 
malonumas ir tokioj kompanijoj žėgliuoti, 
o stabdžių vis dar niekaip nesugraibau, 
nors miesto žiburiai tai virš galvos, tai po 
kojoms, tai kairėj, tai dešinėje — žodžiu, 
sukuosi, kaip sviedinys “Vyties” komandos 
gegužinėj. O vėjas vistiek neatleidžia ko­
jos nuo gazo pedalio.

Nustojęs vilties kada nors pasiekti že­
mę, iš nevilties nusitvėriau sau už galvos 
ir . . . užčiuopiau savo ausis . . . Aišku iš­
karto pasidarė, kodėl senai atsiliko ir sto­
gai ir katinai, — mano ausys, pasirodo, 
vėjuje geros burės ir jei būčiau to atradi­
mo laiku nepadaręs, vėjas, ko gero, būtų 
nunešęs mane ligi šv. Vincento balos. O ta­
da — sudiev draugai, lik sveikas Redakto­
riau, amen . ..

Kai nulenkiau ausis, iš karto pradėjau 
leistis žemyn. Po keletos minučių užkliu­
vau už elektros vielų — gerai kad žemės 
nesiekiau, — būtų nutrenkę, — ir žnektelė­
jau visai minkštai, — pasirodo, į gyvatvo­
rę. Nušokau žemyn, bet, bijodamas antros 
iškilos į stratosferą, palindau giliai j krū­
mus ir pradėjj-iu.galvoti, kokiame mieste aš 
esu, ir surasiu. -O vėjas - vis
neatleidžia kojos nuo gazo pedalio . . . šal­
ta pasidarė,, ir tamsoje šunų pradėjau bijo­
ti. Apsidairiau, ogi kaimyno pašto dėžutė 
atdara ir vėjas antvožą daužo. — Vistik 
bus užuovėja, — pamaniau ir įsikrausčiau 
j jų-

Audra per visą naktį švilpė, blerbė, riau­
mojo, kliurkė, žodžiu, kaip Pulgio novelėj. 
Tik prašvitus aprimo. Žiūriu, dėžutėje laiš­
kų esama ir adresai užrašyti į Adelaidės 
suburbą. Reiškia, dar netoli nuskridau. 
Dar labiau prašvitus, išskaičiau ir ant vo­
kų užrašytą pavardę ir, žinote, ji buvo vie­
no žinomo lietuviško veikėjo. Klijai nuo 
drėgmės atšokę ir vokai atviri vėpso. Ne­
būčiau laikraštininkas ... Bet tai jau ne 
Adelaidę liečia ...

MELBOURNE (laiškai iš Melbos)

.Mieliausias Vienminti!
Baigta ir gatava. Prakišom! Ir taip tu 

man nepagalvok iš karto, kad perdaug ri­
zikingas dalykas šaukti bendruomenės su­
sirinkimą Senų Vyrų Klubo (Old Men 
Club) patalpose. Čia ir yra strateginė ir pa­
grindinė klaida, kuri ir nupūtė velniop mū­
sų visas viltis ir ateities patieką.

Žinai, į tą susirinkimą susirinko tikrai 
visi senieji t.y. visi tie, kurie prieš mus 
Melbourne lietuvius valdė. Na, ir ką? Na, 
ir nieko! Persvara, supranti, 15 ant 5! Ir 
velnias tą balsavimą, tą rankų kėlimą iš­
galvojo! O tų rankų kai pakyla, vyruti, ir 
vis prieš. Supranti, — prieš mus. Taip ir 
nuėjo visi planai ir pažadai Krašto Valdy­
bai ir viskas šuniui ant uodegos. Krikde­
mai, supranti, sulindo visi į Valdybą, į iždą, 
į komisijas, į visur, kur tik buvo galima. 
Ir kas galėjo apie tai pagalvoti! Mes jau iš 
vakaro buvom truputį savo būsimus laimė­
jimus, supranti, aplaistę, bet ir tai buvo 
kaip su kuolu per galvą ■— žiūrim į vienas

KOEGZISTENCIJOS DIENOMIS 
SKRAIDANTI SIUVAMOJI

■ MAŠINA

Epinal (Prancūzija), šeštadienis.
Čekas darbininkas iš netolimo St. 

Remy pasisakė matęs vakar dieną 
skraidančiosios lėkštės lakūną. Lakū­
nas kalbėjęs rusiškai ir paklausęs ar 
toli ligi Vokietijos sienos.

Louis Ujavari, 40 metų amžiaus, pa­
sakė policijai, kad stambaus sudėjimo 
svetimšalis, su apsaugos šalmu ant 
galvos, žibančiais antpečiais, laikyda­
mas rankoje revolverį, paklausė ar jis 
yra Italijoje ar Ispanijoje. Paskui jis 
pasakė rusiškai: “dosvidanija”.

Skraidančioji lėkštė atrodžiusi, kaip 
dvi sudėtos plokštės su kyšančiu peri­
skopu. Nuskrisdama ji sutratėjusi, 
kaip siuvamoji mašina.

SVYRA KARALYSTĖS
kitą ir nebepažįstam vieni kitų. Rodos, de­
šinėj sėdėjo, žinai, tas su ūsais, bet susirin­
kimo pabaigoj, žiūriu — žiūriu, toks išty- 
sęs veidas, kad ir ūsai kažkurtai nosyje, ar 
kur kitur dingę. Supranti — nė sapne ne­
sapnuota.

Ir tik tu įsivaizduok, Mieliausias, susirin­
kimas ne tik ant visų mūsų turėtų kėdžių 
krikdemus pasodino, bet ir mūsų tokias 
garsias rezoliucijas panaikino ir mūsų vi­
są Krašto Valdybos ir Suvažiavimo užgir- 
tą poros metų veiklą, kurią mes Valdybos 
apyskaitoj pagarsinom, nepriėmė, ir, sako, 
kad tai ne veikla, bet pjautynės. Taip ir 
užprotokolavo, supranti.

O mes juk tarpusavy taip gražiai sugy­
venom. Ir su Krašto Valdyba — neblogiau. 
Visi, juk ir Tu, Mieliausias Vienminti, ti­
kėjai, jog ne. mes pjaunam, bet mus pjau­
na. Psisipažinsiu, kad ir mes patys kartais 
tuo pradėdavom tikėti, o dabar, štai, susi­
rinkimas išdrįso mus kaltinti pjautynėmis. 
Kas galėjo tikėti!?

Be reikalo Krašto Valdyba savo atsišau­
kimuose ragino vis pakartotinai prie susi­
klausymo, ramybės ir rimties. Supranti, 
aš iš. desperacijos net taip nugalvojau, kad 
mūsiškiai, matyt, nė ’’Mūsų Pastogės“ ne­
skaito, o anie, supranti, paskaitė, na, ir su­
siklausė, o susirinkime mums teliko jau 
tik paklausyti ką anie šneka ir protokoluo­
ja. Nedovanotina, brolyti, strategijos klai­
da!

Jau ketvirta diena, kai pati rėkia ant 
manęs, kad aš vis gTįžtu išgėręs. Bet, su­
pranti, bene iš gero ?! Raminuosi tik tuo, 
kad naujoje Šapokos istorijos laidoje Co- 
lingwoodo mūšis ir mūsų pralaimėjimas 
bus išgarsintas ne mažiau už Žalgirį, Gied­
raičius ir kitus istorinius miestus. Tikriau­
siai mus užjausdamas ir Malenkovas kar­
tu su mumis iš valdžios pasitraukė.

Negalvota, nesapnuota!
Būk drūtas bent tu ir viso gero!

(Parašas nulytas)

SYDNĖJUJE

Gudrūs tie sydnėjiškiai! Valdyba visu 
'bsfl'SūA^ikė, lakraščiuose kvietė atvykti 

juos į Apylinkės metinį susirinkimą, o jie 
ne ir tiek, žinoma, gudrus niekuomet neis, 
nes jeigu senieji Melbourne valdybininkai 
susirinkiman būtų neatėję, būtų nepralai­
mėję. Sydnėjuje, matyt, visi frontai savo 
galybe neperdaug pasitiki, tada, aišku, ge­
riau neiti, tada nors ir nebūsi laimėtoju, 
bet ir pralaimėjimu niekas akių nebadys.

Kaip ’’Mūsų Pastogė“ (2.11.55) rašo, į 
tą bendruomenės susirinkimą atsilankė 12 
vyrų ir viena moteris. Matyt, Sydnėjuje 
tik tiek yra nepartinių, o jie neturi ko pra­
laimėti ar laimėti, kaip viengungis skyry­
bų byloje. Tik korespondentas Ks.minima­
me laikraštyje be reikalo graudina sydnė- 
jiškius rašydamas, kad: ”. . . per tamsius 
akinius paplūdimiuose ar automobilių lan­
gus — jau lietuviškos bendruomenės nebe­
matome“.

Tik, pagalvok, mielas Ks., kad tokios 
bendruomenės, kuri susideda iš trylikos, 
galima tikrai nepastebėti net be tamsių aki­
nių paplūdimio knibždyne, o taip pat — tuo 
labiau — iš pravažiuojančio automobilio. 
Jeigu Sydnėjaus Bendruomenė per metus 
laiko neįžiūrėjo savo tarpe Kultūros Fon­
do — diagnozė — aiškiausia trumparegys­
tė su tendencija greitai nematyti ir pačios 
savęs. O tada, kaip B. Brazdžionis sako: 

"Nematysiu salėlydžių aukso, 
Nematysiu akių mylimos
Ir aušros, ir aušros nesulauksiu 
Šituos aklo likimo namuos.“

Mr. Ilgaausis

Žmogus yra veikiamas aplinkos. 
Daug yra faktorių, kurie nulemia žmo­
gaus charakterį, tačiau visos tos prie­
žastys pilnai nepakeičia žmogaus pri­
gimties. Paskutiniais laikais buvo pa­
gilintos ir rasinės problemos, ypač vo­
kiečių rasiologų Clauss, Von Eich- 
stedt, Klineberg, Hardy ir kt. Jie labai 
išryškino rasinius skirtumus. Čia pa­
liesime europiečio tipą, aprašydami jo 
charakteringus bruožus. Savo išorėje 
europietis yra skirtingas nuo juodo­
sios ir nuo geltonosios rasės. Tuo tar-

VIENU DALYKU SUTARĖ
— Aplankiau jau dešimt psichotera­

peutų. Atrodo, kad tai pasiutusiai sun­
ki specialybė. Kiekvienam turėjau pa­
pasakoti savo sapnus ir kiekvienas vis 
skirtingą diagnozę nustatė.

— Ar jie taip visiškai skyrėsi? Ar 
nei vienu atžvilgiu nesutarė?

— O taip! Visi vienodai paėmė po 
10 svarų.

PRIIMTAS PASIŪLYMAS
Į kabinetą didelio revue teatro at­

eina nepažįstamas žmogus ir sako:
— Už £|300 aš sutinku masažuoti 

visas jūsų šokėjas.
-—Puiku. Sutinku. Įmokėk tamsta pi­

nigus į kasą ir tuojau galit pradėti...

KAI TARNYBA GERAI VEIKĖ
Į milicijos nuovadą ateina žmogelis 

ir sako:
’■ — Labai gaila, kad vakar buvau su­
klydęs. Pranešiau, kad iš mano kiše- 
niaus pavogta piniginė. Pasirodo, ją 
buvau pamiršęs namuose. Prašau ne­
beieškoti.

Pėr vėlu. Vagis jau sugautas ir 
patalpintas kur reikia . ..

pu kai negras yra kaip vaikutis įsilie-
jęs į dabartį ir geltOnodis kaip senis į 
praeitį, europietis arba baltosios rasės 
žmogus yra suaugusio žmogaus tipas, 
žiūrįs į ateitį ir planuojąs konstrukty­
vinius veiksmus. Jis žiūri ne tik kad 
pagerintų savo gyvenimo sąlygas, bet 
taip pat ir ate.nančioms kartoms. Jo 
mąstymą galime išreikšti žodžiais: 
’’nepadaryti pažangos, reiškia eiti at­
gal”.

Bendrai imant, baltosios rasės žmo­
gus turi pajėgesnį protą negu juodo­
sios ar geltonosios rasės žmogus. Filo­
sofinės sistemos, etinės ir religinės są­
vokos yra europiečio protinis padaras. 
Nei juodoji rasė, nei geltonoji nedavė ■ 
tiek genijų, kaip baltoji rasė.

Imkime šiaurinę europiečio rasę. 
Bendrom linijom vaizduojant, šiauri­
nis žmogus yra apdovanotas aštriu, bet 
nelabai intuity vinių ir negreitu protu. 
Tai visiška priešingybė viduržemio ra­
sei. Fantazija silpna, linkęs į refleksi­
ją ir o’bjektyvinius sprendimus. Tai. 
pastovus, metodiškas tipas. Bet kokį 
dalyką nagrinėdamas eina prie jo es­
mės, išvengdamas paviršutiniško 
sprendimo’. Turi stiprų ir pastovų cha­
rakterį, ir moka save kontroliuoti stip­
ria ir atkaklia valia. Dabartis jam daro 
mažai įtakos.

Šiaurinis žmogus turi nepaprastai 
didelį savos asmenybės, pareigos, gar­
bės ir atsakingumo pajautimą: veikius, 
produktyvus, pilnas iniciatyvios dva­
sios ir labai apdovanotas organizaci­
niais gabumais. Galima sakyti, kad 
šiaur’nial žmonės yra dideli individua­
listai, todėl dažnai hnks:ą į uždarą 
gyvenimą. Ta rasė apima skandinavus, 
dalį Vokietijos ir Angliją. (L)

<♦>.’<♦>.

ELTOS KRONIKA
(Tąsa iš 3 psl.)

proga sukaktuvininkas gavo daug te­
legramų ir sveikinimo laiškų, pasiųs­
tų iš viso pasaulio kraštų su geriau­
siais linkėjimais. DBLS centro valdy­
ba įteikė televizijos aparatą ir menišką 
adresą. Per suruoštus minėjimus buvo 
nušviesta jo veikla ir nuopelnai Lietu­
vai. Sukaktuvininkas ir toliau pažadė­
jo. kiek jo sveikata leis, iš širdies dirb­
ti tėvynės gerovei. VLIKo pirminin­
kui M. Krupavičiui ir VLIKui min. B. 
K. Balutis nuoširdžiai padėkojo už at­
siųstą jam VLIKo vardu sveikinimą, 
o k T pirmininkui K. Zaikauskui — už 
Vykd. Tarybos sveikinimą.

* LIT peg 1954 m. II pusmetį yra iš 
viso išsiuntusi 1.459 egz. lietuviškų 
knygų, per 1954 m. I-jį pusmetį 2.765 
egz., tuo būdu iš viso per 1954 m. iš­
siųsta 4.224 egz. Per II-jį pusmetį iš­
siųsti 49 egz. vadovėlių, 756 egz. vaikų 
literatūros, 351 beletristikos, 171 egz. 
įvairios literatūros, 94 egz. poezijos ir 
38 egz. gaidų. Iš to skaičiaus Vokieti­
jos vargo mokykloms ir bendruomenės 
padaliniams išsiųsti 134 egz., Austri­
jos lietuvių benudruomenei 155 egz., 
D. Britanijos 56 egz., Šveicarijos 31 
egz. ir Švedijos 67 egz., Kolumbijos 
83 egz. ir Australijos 817 egz. Knygų 
daugumas buvo gautos iš amerikiečių 
Citizen's Service, dalis vadovėlių nu­
pirkta iš vienos bendrovės. Knygų tik! 
persiuntimas atsiėjo apie 1.000 DM, 
bet Australijos ir Kolumbijos LB iš 
dalies apmokėjo faktiškąsias persiunti­
mo išlaidas. Iš turimų išteklių knygos 
ir toliau siuntinėjamos jų reikalin­
giems.

Įvairios literatūros turi ir Informa­
cinė Tarnyba, ypač Harrisono “Li­
thuania’s Fight for Freedom”. Taip 
pat yra nuliekamų .senesnių ELTOS 
numerių, nors neištisais komplektais, 
kuriuos jų norinčios bibliotekos ar 
šiaip knygynai galėtų gauti, atsilygin­
dami faktiškąsias persiuntimo išlaidas. 
Tvarkomos ir gautosios neįrištos iš 
inž. architekto J. Vizgirdos kai kurios 
anglų kalba knygos.

* “Dlirvos” Nr, 52 (1954.XII.30)
skelbiama, kad, esą po VLIKo posė­
džio VT pirmininkas K. Žalkauskas su 
žmona išvyksią poilsiui į Šveicariją. 
Šiuo pranešama, kai tai yra absoliučiai 
išgalvotas tendencingas prasimany­
mas. Apie tokį “sumanymą” p. Zai­
kauskai sužinojo tik iš “Dirvos”.

NE TAIP SUPRATO
Vienas kaimietis, išgyvenęs eilę me­

tų mieste, grįžta į savo gimtąjį kaimą. 
Priešais išbėga nepažįstamas berniu­
kas.

— Štai ir vėl naujas veidas, —susi­
mąstęs taria keleivis.

— O, ne, — atsako berniukas. —Aš 
tik šiandien nusiprausiau.

TIKROJI BAUSMĖ

Buvo mitingas. Kalbėtojas džiaugė­
si dėl Vokietijos nugalėjimo ir reiškė 
viltį, kad pats Hitleris būsiąs sugau­
tas.

— Jis neišvengs liaudies keršto, — 
plėšėsi kalbėtojas,. — Jis turės būti nu­
baustas pačia žiauriausia bausme, ar 
ne?

— Taip, sušaudyti jį — šaukė balsai.
— Pakarti ! — siūlė kažkas iš minios.
—• Ne, tai per menka bausmė Hitle­

riui, — šaukė vienas kolchozininkas,— 
jį reikia uždaryti į kolchozą!

Kolchozininkas tuojau buvo areš­
tuotas, nors visa salė ūžė, jam pritar­
dama.
KAIP TU MAN, TAIP AŠ TAU

Prieš porą metų miręs didysis anglų 
dramaturgas Bernard Shaw pasiuntė 
W. Churchilliui tokio turinio laiškutį: 
’’Siunčiu du bilietus į mano dramos vai 
dinimą šį vakarą. Vienas tau, kitas 
tavo draugui, jei tu bent vieną draugą 
dar šioj žemėj turi.” Churchillis greit 
susimetė ką atsakyti: “Tenka apgailė­
ti, kad šį vakarą nei mano draugas nei 
aš negalime ateiti. Tai padarysime kitą 
vakarą, jei iš viso, atsiras bent vienas, 
kuris tavo dramą dar norėtų statyti.”
SVETIMOS BĖDOS NERŪPI

— Aš tau sakau, jei tu mirsi anks­
čiau aš vėl ištekėsiu.

— C1 labai tai man .. .
— Ką? Tai tau visiškai nerūpi?
— O ką man rūpės svetimo nepažįs­

tamo asmens bėdos . ..
GERA PRIEMONĖ

Į vieną Neapolio policijos nuovadą 
atėjo du vyrai ir paprašė juos uždary­
ti daboklėje. Jie esą kaimynai ir jų 
žmonos taip susipešusios, kad pasidarę 
nebepakeliama namuose bebūti. Polici­
jos valdininkas, kiek pagalvojęs, užda­
rė juos pritaikydamas įstatymą apie 
sąmoningą apsileidimą pareigose.

Tai padėjo. Žmonos po to daugiau 
nebesipeša.

ĮNAŠAS

Viename kaime reikėjo praplėsti 
mokyklos patalpas. Valsčiaus viršaitis 
sukvietė pasitarti kaimo gyventojus, 
kad ir jie kuriuo nors būdu prisidėtų 
prie statybos.

— Valstybė visko atlikti negali. 
Reikia ir jūsų įnašo, kad mokykla kles­
tėtų ir augtų.

— Mes duodame savo vaikus! —at­
siliepė vienas ūkininkas..

PRISIPAŽINO

— Žinoma, prisipažįstu, ir aš turiu 
ydų, — sako nuolaidžiai žmona.

— Na, matai. Ar aš nesakiau!
— Įdomu, o ką tu man prikiši? — 

staiga užsiliepsnoja žmona.
?<«< x«: wkwk <♦>
Kas ilgi usiai išbadau ja?

Kas galėtų patikėti, kad:
— Šunys ir katės gali išgyventi be 

pavojaus gyvybei be maisto 3 savaites.
— kad gyVatės be maisto gali išbūti 

800 dienų, o kai kurios žuvų rūšys net 
ligi 1000 dienų.

— Kad badavimo rekordą turi bla­
kės, kurios be maisto ir vandens gali 
gyventi nuo 5 ligi 10 metų.

— kad šikšnosparnis 3 dienas nega­
vęs maisto miršta badu.

— kad kurtais, išskiriant žiemos lai­
ką, negali išgyventi be maisto daugiau 
kaip 10 valandų.

* Jeronimas Cicėnas rašo knygą apie 
Lietuvos jaunimo išgyvenimus vokie­
čių okupacijos paskutiniais metais. 
Knyga bus išsamiai dokumentuota ir 
ją leis Terra.
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PERSITVARKYMAS ME L 3DįKNE

Jau kuris laikas buvo skelbiama, kad 
Melbourne vyksta kažkokios negerovės. 
Apie tai išgirdo ne tiktai Australijos lie­
tuviai, bet gavo atitinkamus skundus VLI- 
Kas, Lietuvos Arkivyskupas, išnešta rezo­
liucija, “išvaikyta mokykla", vėliau pasi­
rašyta “sutartis", buvo “ardoma bendruo­
menė" ir taip daina be gaio. Australijos 
Lietuvių bendruomenės organas “Mūsų Pa­
stogė”, kartais skirdavo net ištisus pusla­
pius tiems “baisiems” įvykiams nušviesti. 
Galiausiai net Krašto Valdyba “rado" rei­
kalo išleisti atsišaukimų į "Australijos Lie­
tuvius” ir Melbourne “įvykius" įrašė net 
atskiru punktu suvažiavimo dienotvarkėm 
Buvo skelbiama, kad Melb. liet, kapelionas 
su “mažą grupele” ardo lieutvišką veikimą 
ir “varo akciją prieš bendroumenę”. Buvo 
siūloma, kad 90S? Melbourne lietuvių turi 
išsikelti kitur ir 1.1, (žiūrėk “Mūsų Pasto­
gė" Nr. 48, 45 ir kit. 1954 m.). Visi šitie 
dalykai įkyrėjo ne. tiek Australijos lietu­
viams, kiek patiems melbourniškiams. 
Todėl į š.m. sausio mėn. 30'd. paskelbtą 
Melb. Apyl. valdybos visuotiną susirinki­
mą atvyko būriai lietuvių ir pripildė salę. 
Ir čia buvo parodytas ne "mažos grupelės“, 
bet Melbourne lietuvių visuotinas daugu­
mos nusistatymas ir įvykdytas jos noras: 
panaikinta Melb. liet, kapelioną šmeižianti, 
savo laiku 37 asmenų bendruomenės vardu

KREPŠINIS

Vytis — Torrens 12-17.

1955. JI .5. — Adelaidės Vi ties Mo­
terų krepšinio kortianda, kuri pirmą 
kartą išėjo Į aikštę po šešių savaičių 
treniruočių, įrodė, kad dariais pradėtas 
neveltui.

1'viešininkaš taip pat žalias šiame 
sporte, tik gal buvo žaidusios austra­
lišką moterų krepšinį.

1 'imtas kėlinys baigėsi lygiom po 
keturis dėka gero gynimo.
...Antro .kėliu,j/’; pradžioje mūsiškės 
greitai ąrsiplešia ir veda kelių metimų 
skirtumu. Bet po neilgo laiko Vyties 
žaidėja, iš susijaudinimo ar paveikta 
karščio, įmeta į savo pusės krepšį ir du 
taškai priešui, bet dar persvara mūsų 
naudai.

Esant karštam orui, kuris siekė apie 
95 la ps., mūsiškės pradeda skųstis vi­
sokiom ligom, kad lik surastų progą 
būt: pakeistom iš aikštės, o jeigu nepa­
keičiamos. tai pačios išeina.

Priešas paskutinėse minutėse ne tik 
išlygina rezultatą,'., bet ir laimi rungty­
nes. kurios buvo mūsiškių jau laimė­
tos, bet dar visi laimėjimai ateityje. 
Reikia mokėti laimėti ir pralaimėti. 
Svarbu, kad visos stengėsi, kaip galė­
damos ir kaip pirmą kartą sužaidė la­
bai gerai.

* Motei'ų tĮreniruotės tuo pačiu laiku 
Treneris K. Jačiunskis, kuris treni­
ruoja labai gerai, tik jos turėtų dau­
giau jo klausyti, <> ne mokinti jį pačios 
nemokėdamoš.

Tauras — Senidr Colts 51-37
1955.1.27 d. — Tauro komandos ka­

pitono A. Merūno darnus žaidėjų kei­
timas ir A. Ignatavičiaus puikus žaidi­
mas pirmą kartą šioje komandoje pa­
lengvino komandos žaidėjams Iv. Ja- 
čiunskiui, V. Gurskiui ir E'. Pyragiui, 
kurie skyrėsi iš kitų žaidėjų savo žai­
dimo taktika bei metiniais.

Petkūnas, po ilgos pertraukos, taip 
pat neblogai sužaidė, tik S. Visockiui 
su Alkevičium nelabai sekėsi.

Rungtynės buvo gana įdomios. Taš­
kus pelnė: Jačiunskis 12, Gurskis. Py­
ragius po 10, Ignatavičius 7. Alkevi- 
čius 5, Merūnas ir V isockis po 2.

Tauras — Glenelg 66-22.
195/5.II.3 d. — Šias rungtynes Tau­

ras pradeda greitu žaidimu ir jau pir­
mose minutėse palaužia savo priešą

D A V ID JONES 
europietiškas siuvėjas ir medžiagų pardavėjas 
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DIDELIS PALENGVINU!\S ŠEIMOMS — ATIDAROMA 
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priimta, rezoliucija; nepatvirtintas Melb. 
Apyl. valdybos metinio veiklos pranešimo 
tas punktas, kiūrame vėl Apyl. valdyba pa­
kartotinai apkaitino kapelioną; neišreikšta 
padėka valdybai už praėjusių metų veiklą, 
o išrinkta visai nauja valdyba ir kiti valdo­
mieji bendroumenės organai. Didele balsų 
dauguma į nają Melb. Apyl. valdybą išrink­
ta ir pasiskirstė pareigomis sekantieji as­
menys: pirm. Silvestras Balčiūnas, I vice- 
pirm. J. Mulokas. II vice-pirm. J. Šešta­
kauskas, sekret. Vai. čižauskas ir kasim Z. 
Samuolis. Į naują kontrolės komisiją iš­
rinkta: V. šalkūnas. J. Petraitis ir P. 
švambarys. Į naują garbės teismą išrinkta: 
kun. J. Kungys, adv. J. Gylys, p. L. Civins- 
kienė ir p. Paškevičius. P.eikia tikėtis, kad 
su šių naujų Apyl. Valdybos ir kitų valdo­
mų organų išrinkimu Ąlelbourne pasibaigė 
kažkokia “akcija” prieš bendruomenę, pa­
sibaigė skundai, rezoliucijos, teismai ir pa­
naši "veikla", kuri tęsėsi Melbourne pasku­
tiniais metais. Jeigu šitai įvyks, tai ateitis 
neišvengiamai parodys, kas buvo tikrieji 
Melbourne nesutikimų kaltininkai. Linkėti­
na naujai Melb. Apyl. valdybai vykdyti 
PLB dvasią, jos neiškreipti ir nenaudoti 
tam sauvaliavimo tikslui, kaip kad ligi 
šiol ji buvo paskutiniu laiku naudojama. 
Sausio 30 d. visuotinas susirinkimas Mel­
bourne parodė tikrą lietuvišką nusistatymą 
pašalindamas visas kliūtis drauge su tais, 
kurie naudodami bendruomenės vardą sa­
vai ambicijai ar nesugebėjimui sugyventi, 
trugdė tarpusavį lietuvių sugyvenimą ir 
bendrą darbą, iškreipdami lietuviškos 
bendruomenės tikslus ir peržengdami bet 
kokios kompetencijos ribas. -a-

Antram kėliny Ignatavičius pradeda 
mėtyti iš visų padėčių kiaurus, dėl ko 
rezultatas žymiai pakyla. Priešas, mū­
sų žaidėjų gerai ginamas, surinko vos 
dvidešimt'du tašku.

Ignatavičius vienas savo komandai 
pelnė 23, toliau seka: Petkūnas 10, Ja­
čiunskis 9, Pyragius 8. Visockis ir 
Gurskis po 6. Merūnas su Kitu po 2.
Jauniai’ Vytis — Walkerville 50-21
1955.1.28d, — Šiose rungtynėse mū­

sų jaunieji sužaidė, be mažų klaidų, 
gana puikiai, nors žaidė be pakaitalo.

Taškus pelnė: Urmonas 21. Lapšys 
15. Petraška II S. Dunda 4. Pocius 2.

Vytis — Marlon 21-23
1955.II.4d. — Rungtynėse. kuriose 

mūsiškius lydėjo didelė nesėkmė ir 
priešo nelygumas amžiuje, pasibaigė 
pralaimėjimu.

Taškus pelnė: Petraška I 9. E. Virba 
5, Lepši s 4. Urmonas 3.

* Jaunių tlreniruočių laikas yra sek­
madieniais. nuo 14-15 vai. Treneris A. 
Ignatavičius, tat šekit jo pėdom krep­
šyje.

Vasario šešioliktoji 
Adelaidėje bus švenčiama š.m. vasario 
mėn. 20 d. tokiu būdu:

1) Iškilmingos pamaldos Šv. Pran­
ciškaus Ksavero Katedroje bus 11. vai. 
Jas laikys Jo Prakilnybė Dekanas M. 
J. Bayard. (J. E. Arkivyskupas šiuo 
metu yra atostogose)

2) Nepriklausomybės Šventės Minė­
jimas vyks 7 vai. vak. AUSTRALIA 
HALL. Angas Str. Programoje bus 3 
paveikslų inscenizacija “Susitikimai” 
pagal Jurgio Jankaus romaną “Naktis 
ant morų”. Ją atliks Lietuvių Teatras- 
Studija. Režisierius J. Gučius.

Visi Tautiečiai ir svečiai maloniai 
kviečiami į pamaldas ir minėjimą.

Adelaidės Apylinkės Valdyba

LAISVAS LIETUVIŲ ŽODIS IŠ 
EUROPOS RADIJŲ.

Transliacijų laikas nurodytas Vidu­
rio Europos laiku, arba dviem valan­
dom vėliau, kaip okupuotos Lietuvos 
laikas.

Bangų ilgis pažymėtas metrais.
Norint sužinoti bangos ilgį megocik- 
la’.s (amerikoniškiems priimtuvams), 
reikia 300.000 padalinti iš bangos ilgio 
( metrų). Pvz.: 300.000:251 bus 1,195 

mc, arba padalinus minėtą skaičių iš 
196,2 — bus 1.529 mc.
Amerikos Balsas: >

19.15: — 25,34; 31,46; 251: 25,36; 
.25,30; 31,06; 41,38. Kartojama per 
Tanžero radiją vidurnaktį:

00.00 : — 31,14; 31,20 ; 41,47 ; 42,25 : 
48,86; 75,38 ir 49,34.
Vatikano radijas:

Antradieniais, ketvirtadieniais ir 
sekmadieniais;

15.00 : — 19,84 : 25,57 ; 31,10 ; 41,21 ;
196,2 ir pirmadieniais, trečiadieniais ir 
šeštadieniais*:

19.00: — 25,67; . 31,10; 41,21; 49,75 
ir 196,2.
Romos radijas:

21.35 : — 25,21 ir 41,15.
Madrido radijas:

. 17,50: — 32,25.

Vlsiems Adelaidėje ir apylinkėse gyvenan­
tiems lietuviams

SKELBIMAS
1955 m. kovo 13 d. 5 valp p. p., Flinders 

St. 172, Excelsior Hall (greta šv. Juozapo 
bažnyčios) šaukiamas ALB Adelaidės 
Apylinkės metinis bendruomenės narių

SUSIRINKIMAS
Dienotvarkė:

1. Susirinkimo atidarymas
2. Prezidiumo sudarymas.
3. Bendruomenės Valdybos apyskaitinis 

pranešimas.
4. Garbės Teismo pranešimas.
5. Moterų Sekcijos veiklos pranešimas.
6. Namų Įsigijimo Komisijos praneši­

mas.
7. Revizijos Komisijos pranešimas.

8. Diskusijos dėl pranešimų ir apyskaitų 
tvirtinimas.

9. Apylinkės Valdybos rinkimas.
10. Revizijos Komisijos rinkimas.
11. Garbės Teismo rinkimas.
12. Apylinkės Valdybos pranešimas iš 

Atstovų suvažiavimo Melbourne.
13. Klausimai ir sumanymai.
14. Susirinkimo uždarymas.
Apylinkės Valdyba prašo visus lietuvius, 

gyv. Adelaidėje ir Apylinkėje skaitlingai 
dalyvauti susirinkime. Taip apt kreipiame 
dėmesį į visų veikiančių organizacijų Val­
dybas ir narius, kad kiek galint daugiau 
dalyvautų susirinkime ir iš savo pusės, jau 
iš anksto numatytų kandidatus į naujai 
renkamą Bendruomenės Valdyba, Revizi­
jos Komisiją ir Garbės Teismą.

Apylinkės Valdyba

Visi kviečiami
š. m. vasario mėn. 19d. 8 vai. vak. Soc. 

Globos D-ja Melbourne
ruošia 

Leonards Cabaret patalpose (Lower Es­
planade, St. Kilda, važiuoti iš City tram. 
Nr. 15 iki 32 sust.)

tradicinį

UŽGAVĖNIŲ — KAUKIŲ 
BALIŲ 

su Užgavėnių blynais, 
Laimės Vainikais, bufetu ir kt. 
Laimėjusioms kaukėms skiriamos 
gražios dovanos.

Bilieto kaina 14 šil.
Bilietus platina p. VI. Bosikis, (36 Wąl- 

pole St., Kew, tel. WA6032) ir
p. R. Pumputienė (1 Curtis Ave.. Watso- 

nia).
Baliaus pelnas skiriamas šalpos reika­

lams.
Soc. Globos Moterų D-jos 

Komitetas

L. ENCIKLOPEDIJOS REIKALU
Letuvių Enciklopedijos V tomas jau 

spausdinamas ir kovo mėnesį bus iš­
siuntinėtas prenumeratoriams. Šiame 
tome tilps raidės D pabaiga, kurią 
redagavo dr. Girnius ir raidė “E”, ku­
rią redagavo prof. J. Puzinas.

Lietuvos žemėlapis dar neatspaus­
dintas, nes pas kalbininkus ilgiau užsi­
tęsė vietovardžių vardyno sudarymas. 
Žemėlapio prenumerata dar priimama. 
Žemėlapio kaina Liet. Enciklopedijos 
ėmėjams, iš anksto užsisakiusiems, nu­
statyta tokia: sieninio 2 dol. (18/-), 
įrišto 3,5, (31/6), kitiems bus augštes- 
nė.

Visi prenumeratoriai, įmokėjusieji 
pinigus, bet negavusieji LE praneša 
generaliniam atstovui, kam pinigai 
įmokėti ir kokie tomai negauti. Iki šiol 
pusė prenumeratorių visai nemoka pi­
nigų. Tad prašoma savo pažadą tesėti 
arba raštu pranešti, kad atsisako nuo 
sutarties. Norėdamas patvarkyti ir lei­
dyklos kaikuriuos nesklandumus siun­
čiant pernumeratpriams enciklopediją. 
Jaukiu skubaus atsiliepimo šiuo adre­
su: A. Krausas, 4 Grandview Ave., 
Maribyrnong, Vic.

KAZIUKO MUGĖ
Skautų tėvai bei rėmėjai ir Akade­

minio Skautų Sąjūdžio Adelaidės sky­
rius š.m. kovo 6 d., sekmadienį, tuoj 
po pamaldų šv. Juozapo: bažnyčios sa­
lėje rengia “Kaziuko” mugę. Bus lote­
rija, Vilniaus verbos, riestainiai, lietu­
viška gira ir kitos prašmatnybės. Pa­
jamos skiriamos skautų veiklai, parem­
ti. Visi maloniai kviečiami atsilankyti.

GRĮŽKIME LIETUVOS 
BYLOS GINTI

Vyriausiajam Lietuvos Išlaisvinimo Ko­
mitete ir visuomenėje tebetrunkant nevai­
singiems ginčams dėl įvairių kompetencijų, 
konsolidacijų ir reorganizacijų.

mes, šį pareiškimą pasirašantieji jungi­
niai, sutarėme organizuotai derinti savo 
veiklą,

siekdami, kad tai padėtų -—
sustiprinti pagelbą tautos atsparumui bei 

pasipriešinimui prieš nelaisvę,
paskatinti politinių santykių kultūros 

ugdymą bei kovą su žalingais reiškiniais 
užsienio lietuvių veikloje,

palakyti Lietuvos valstybės teisinio tęsti­
numo dėsniu pagrįstą bendradarbiavimą 
su užsieniuose veikiančiomis Lietuvos val­
stybės institucijomis.

Taip sutardami, mes neatmetame nuošir­
džių ir viltingų pastangų bei bandymų su 
jungti vieningoje ar bent suderintoje veik­
loje visas laisvas mūsų tautos pajėgas Lie­
tuvos nepriklausomybės bylai ginti. Tačiau 
laikome esant neleistina atidėlioti neribo­
tam laikui tiesioginius visų laisvėje esančių 
lietuvių uždavinius.

Todėl ryžtamės sava bendra iniciatyva 
imtis tautinių uždavinių, kiek jų atlikti 
bus įmanoma mūsų bei į mūsų kvietimą 
teigiamai atsiliepusios visuomenės jėgo­
mis.

Rūpestingas Lietuvos problemų studija­
vimas, to studijavimo vaisių atitinkamas 
panaudojimas mūsų ir ypač kitų tautų vi­
suomenėje ir pagal galimybę Lietuvos 
Kraštui informuoti — yra, mūsų įsitikini­
mu šiuo metu labiausiai reikalingi, bet vis 
dar apleisti ar tik pakrikai teatliekami 
darbai. Į juos ryžtamės, kreipti daugiausia 
dėmesio, nesišalindami, žinoma, ir nuo ki­
tų Lietuvos nepriklausomybės bylai reika­
lingų uždavinių atlikimo.

Savo veikloje esame nusistatę atsižvelg­
ti Lietuvos Diplomatinės Tarnybos jos vei­
kime galiojančia tvarka teikiamų patarimų 
bei nusistatymu, turėdami galvoje, kaa 
Lietuvos nepriklausomybės, bylos gynimo 
sklandumas bei sėkmingumas esti tiK kliu­
domas, jei vykdomas be prideramo ryšio 
su tebeezgistuojančiomis Lietuvos valsty­
bės institucijomis.

Uždaviniams vykdyti, jėgoms sutelkti, 
darbo sąlygoms bei priemonėms parūpinti 
steigiamas

Lietuvos Nepriklausomybės Fondas.
Iš visų narių laukiame greitos ir energin­
gos talkos lėšoms į fondą sutelkti. Visus 
tautiečius, pritariančius mūsų pasiryžimui, 
kviečiame darbu ir aukomis dalyvauti fon­
do sudaryme.

Lietuvos Nepriklausomybės Fondo var­
das reiškia nuoširdžią intenciją ko tikslin­
giausia panaudoti fondą kovai ael Lietuvos 
gyvybės, laisvės ir nepriklausomybės, ne­
apsunkinant jo savitarpių rungtyniavimų 
našta.

Ligi bus sudaryta nuolatinė fondo valdy­
ba, mūsų junginių vado iv’::? -tinai pa- 
Sk-u t'a- rCut® atlieka
organizacinį fondo tvarkymą ir pradeda 
lėšų telkimą. Jos įgaliotiniai kreipsis tie­
siog į pritariančiuosius mūsų pasiryžimui.

Kviečiame visus palankiai sutikti fonde 
atstovus ne tik savo auka, bet ir talkinin­
kauti, paskatinant ir kitus savo pažįsta­
mus taip pat prisidėti prie fondo.

Kviečiame paremti mūsų pastangas, kad. 
tartas žodis virstų apčiuopiama pažanga 
Lietuvos nepriklausomybės byloje.

Lietuvos Atgimimo Sąjūdis
Lietuvos Laisvės Kovotojų S-ga

Lietuvių Rezistencinė S-ga 
Lietuvių Tautinis Sąjūdis 

New York, 1955 m. sausio 22 d.

Mūsų
KALENDORIUS

K O V A S
1 A Albinas, Amalis, Rusnė
2 T UŽGAVĖNES. Elena, Eitautis
3 K Pelenų Diena. Kunigunda, Uosis
4 P Šv. Kazimieras, Liet, gi., Vingra
5 Š Andrius, Teofilius, Giedrė
6 S Viktoras, Perpetua, Raminta ..........
7 P Tomas Akv., Rimtautas, Vaidilutė
8 A Jonas iš Dievo, Vaižgantas
9 T Pranciškė, Visgailė, Žygintas

10 K 40 Kankinių, žibuolė, Daina
11 P Konstantinas, žiedūra
12 š -.Grigalius, Jorūnė, Vartulė
13 S Kristina, Liutavaris, JundTdė
14 P Matilda. Leonas, įgauta
15 A Lionginas, Klemensas, Aujotas
16 T Patricijus, Julijonas, Vaidotas
17 K Juozapas. Gendvilas, Varuna
18 P Kirilas. Edvardas, Eimutis, Saulius
19 š šv. Juozapas. Prutenis, Vaigalė
20 S Joakimas, Žibartas
■21 P Benediktas. Alpė, Lingaila
22 A Katarina, Povilas, Linas
23 T Alfonsas, Edmundas, Vismante
24 K Timotiejus. Tolivardis, Glodenė
25 P Apr. P. Marijai, Gabrielis,
26 Š Feliksas, Teklė, Gėla, Darulis
27 S Jonas Dam., Meldutis, Rūta
28 P Jonas K.. Sikstas, <Gerutė
29 A Grigalius, Kernius, žalvytė
30 T Jonas K„ Anelė, Liūtė, Prutenis
31 K Benjaminas. Ginutis, Joteikė

Clmt'ailijoi &duvič>, 
Pirmasis lietuvių laikraštis 

Australijoje
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